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КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ВЕКТОРУ ВІДНОВЛЕННЯ ТУРИСТИЧНО-
РЕКРЕАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Закономірним завданням уряду і місцевого самоврядування за сучасних умов воєнного стану, зокрема, на тлі зниження 
промислового потенціалу є пошук шляхів розвитку і ефективного використання туристично-рекреаційного потенціалу 
України та окремих регіонів. У науковій площині це завдання трансформується у дослідницьке питання стосовно перспектив 
зміцнення соціально-економічної ролі туристично-рекреаційного потенціалу України у воєнний час. За результатами 
дослідження здійснено концептуалізацію соціально-економічного вектора відновлення туристично-рекреаційного потенціалу 
України у воєнний час на основі системного, діалектичного та антропоцентричного підходів із застосуванням методів 
критичного аналізу наукових джерел, структурно-функціонального аналізу і феноменологічної концептуалізації. 

Ключові слова: туристично-рекреаційний потенціал, сталий розвиток, соціально-економічний вектор, 
концептуалізація, воєнний стан 

 

ВСТУП 
Від часу повномасштабної російської агресії в Ук-

раїні державна економічна політика демонструє чіткий 
вектор до збереження наявного потенціалу, передусім 
людського. Висока динаміка вимушеної міграції, тимча-
сова окупація окремих регіонів, втрата суттєвої частки 
промислового потенціалу стали закономірним наслід-
ком війни, розв’язаної росією. Тим не менш, завдя-
чуючи Збройним силам України і підтримці інозем-
них партнерів Україна встояла у найважчий час і про-
довжує боротьбу.  

Затяжна війна виснажує народ фізично і морально. 
Закономірним завданням уряду і місцевого самовря-
дування за сучасних умов воєнного стану, зокрема, на 
тлі зниження промислового потенціалу є пошук шля-
хів розвитку і ефективного використання туристично-
рекреаційного потенціалу України та окремих регіонів. 
У науковій площині це завдання трансформується у 
дослідницьке питання стосовно перспектив зміцнення 
соціально-економічної ролі туристично-рекреаційного 
потенціалу України у воєнний час.  

Проблеми туристично-рекреаційного потенціалу 
стали предметом досліджень багатьох науковців: В. Брич, 
Н. Галиш [1], П. Жук [2], А. Зарубіна [3], О. Підваль-
на [4], О. Радченко [5], А. Романова [6], В. Стойка [7], 
Г. Тараненко [8] та ін. Водночас досі залишається ма-
лодослідженим питання ідентифікації соціально-еко-
номічної ролі туристично-рекреаційного потенціалу у 
воєнний час. 

МЕТА статті – здійснити концептуалізацію соці-
ально-економічного вектору відновлення туристично-
рекреаційного потенціалу України у воєнний час. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Відповідно до мети даного дослідження ключові 

результати дослідження одержано на основі систем-
ного, діалектичного та антропоцентричного підходів 
із застосуванням методів критичного аналізу наукових 
джерел, структурно-функціонального аналізу і фено-
менологічної концептуалізації.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
В економіці країн, котрі свідомо і послідовно під-

тримують ідею сталого розвитку та закріплюють клю-
чові цілі сталого розвитку у своїй економічній полі-
тиці, туристичній галузі закономірно належить одне з 
провідних місць за внеском у ВВП, кількістю новоство-
рених робочих місць, обсягами бюджетних надхо-
джень. Розвиток туристично-рекреаційного потенціалу 
набуває особливого значення в постіндустріальних 
умовах, стає для одних країн панацеєю у спробах від-
мовитись від ресурсно-орієнтованої моделі, а для ін-
ших – чи не єдиним джерелом валютних надходжень. 
У вимірі міжнародної економічної співпраці виважена 
національна політика стосовно розвитку і реалізації 
туристично-рекреаційного потенціалу є умовою поси-
лення іміджу держави, встановлення міжнародних парт-
нерських відносин і залучення зовнішніх інвестицій.  

За сучасних реалій воєнного стану набагато важ-
ливішою видається роль туристично-рекреаційної ін-
дустрії з реалізації суспільно важливих функцій для за-
доволення потреб суспільства у оздоровленні, ліку-
ванні, відпочинку, духовного і фізичного розвитку. Ант-
ропоцентрична роль туристично-рекреаційного потен-
ціалу знаходить прояв у відведенні центрального місця 
у сучасній туристично-рекреаційній сфері саме людині. 
Зміст антропоцентричного підходу проявляється в іден-
тифікації у складі туристично-рекреаційного потенціалу 
засобів для оздоровлення населення з використанням 
наявної мережі лікувально-рекреаційних закладів, за-
безпеченням належного санаторного лікування тих ка-
тегорій населення, які мають особливу потребу і зас-
луговують на державну підтримку (військовослуж-
бовці і їх родини, внутрішньо переміщені особи, со-
ціально незахищені верстви населення). З іншого боку, 
обмеження, що накладаються на державний бюджет в 
умовах військового стану вимагає коригування соці-
ального складника з урахуванням вимог ринку. Це оз-
начає, що завдання розвитку туристично-рекреацій-
ного потенціалу покладається і на суб’єкти туристич-
ної галузі, які виконують свою роль відповідно до рин-
кових законів і забезпечують задоволення внутрішнього 
та іноземного споживчого попиту на відпочинок, турис-
тичні послуги, курортне лікування в належних умовах і 
ринкових сегментах від економ до бізнес-класу.  

 С.М. ФІЛЮК, 2023 
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Дуалізм туристично-рекреаційного потенціалу як со-
ціального і ринкового феномену проявляється у функ-
ціях туристично-рекреаційної індустрії, що розподіля-
ються на основні чотири групи: медико-біологічні, куль-
турні, соціально-економічні та політичні. Пріоритизація 
функцій залежить від економічної політики і стану дер-
жави. В умовах воєнного стану в Україні найбільш зна-
чимою виявляється соціально-економічна функція, що 
полягає у відтворенні робочої сили, завдяки якому від-
бувається прискорене підвищення продуктивності праці, 
а також зростання ефективності виробництва. У поточ-
них соціально-економічних умовах, зокрема, зважаючи 
на значну кількість внутрішньо переміщених осіб, роз-
виток туристично-рекреаційного потенціалу сприяє за-
безпеченню зайнятості населення, скороченню кіль-
кості безробітних, тим самим зменшуючи наявну соці-
альну напругу в суспільстві. Має місце зростання фонду 
робочого часу завдяки скороченню захворюваності, а 
також підвищенню рівня життєвого тонусу.  

В економічному аспекті розвиток туристично-рек-
реаційного потенціалу супроводжується забезпеченням 
оптимального застосування трудових та природних ре-
сурсів, має системний вплив на економічний розвиток 
територій. У суто економічному аспекті рекреація та 
туризм виступають особливою формою концентрації 
засобів задоволення споживчого попиту на товари та 
послуги. У процесі інституціоналізації такі засоби ут-
ворюють окрему специфічну сферу господарської діяль-
ності, яка відіграє значну роль у інтенсифікації про-
цесів розширенню асортименту продукції сучасних тра-
диційних галузей промисловості та агропромислового 
комплексу. Досвід розвинених країн вказує на те, що 
розвиток туристично-рекреаційного потенціалу не лише 
не відволікає ресурси, але сприяє відродженню та роз-
витку промисловості [9]. 

Опосередковано розвиток туристично-рекреацій-
ного потенціалу сприяє соціальному розвитку завдяки 
реалізації низки важливих економічних функцій. До 
таких функцій належить розвиток господарства тих чи 
інших регіонів держави; підвищення зайнятості насе-
лення у сфері рекреаційного та туристичного обслу-
говування і суміжних галузях, які опосередковано по-
в’язані туристично-рекреаційною діяльністю; вплив 
на структурні елементи балансу витрат грошових кош-
тів та доходів населення, складники територіального 
та платіжного балансу; залучення валютних надходжень 
від іноземних туристів. 

Мета туристично-рекреаційної діяльності вона по-
лягає у виробництві послуг, які спроможні задоволь-
нити споживчі потреби населення у прагненні відно-
вити і приростити людський капітал. Сукупність ту-
ристично-рекреаційних послуг, які є необхідними для 
задоволення наявних потреб людини у процесі оздо-
ровлення, відпочинку або подорожі, утворює специ-
фічний результат діяльності, тобто туристично-рекре-
аційний продукт [10]. 

Ґрунтуючись на основних властивостях туристично-
рекреаційних послуг, доцільно відмітити, що особли-
вість ринку туристично-рекреаційного продукту, його 
кон’юнктура визначаються співвідношенням рівня спо-
живчого попиту населення (здебільшого платоспромож-
ного) на послуги туристично-рекреаційного характеру 
та їх пропозицію. Зважаючи на специфічні риси ринку 

туристично-рекреаційних послуг, специфіку організації 
економічної діяльності, у цій сфері спостерігається низка 
суперечностей. Серед них можна виокремити обмеже-
ність (певну недосконалість) конкуренції, що поясню-
ється особливою або унікальною для споживача ри-
сою окремих видів туристично-рекреаційних послуг; 
віднесення туристично-рекреаційних послуг до групи 
«суспільних благ» або «колективних товарів»; долу-
чення їх до виробництв «як з позитивними, так і з не-
гативними зовнішніми ефектами»; наявність ринків 
туристично-рекреаційних послуг, в умовах яких не пра-
цює ринкове саморегулювання (здебільшого це стосу-
ється соціально вагомих видів послуг). Нівелювання 
вищеперерахованих протиріч та недоліків наявних 
механізмів діяльності ринку туристично-рекреаційних 
послуг потребує втручання держави шляхом паралель-
ного застосування та поєднання структурних елементів 
певного регулюючого впливу як громадських, так і 
інституціональних структур, зокрема і саморегулю-
вання суб’єктів, віднесених до туристично-рекреацій-
ного підприємництва. Ця форма регулювання прояв-
ляється через певний організаційно-економічний ме-
ханізм розвитку цієї сфери [1]. 

Так само соціально-економічна ефективність функ-
ціонування туристично-рекреаційної індустрії визнача-
ється, з одного боку, станом відновлення та покращення 
життєвих сил окремої людини або суспільства загалом 
(тобто соціальний ефект або ж соціальна ефективність), 
а з іншого – сучасним рівнем туристично-рекреаційного 
потенціалу та спроможністю їх розвитку в майбутньому 
періоді (економічний ефект або ж економічна ефектив-
ність). Виходячи з цього погляду ключовими є оцінка 
передумов та чинників, які визначають розвиток турис-
тично-рекреаційного потенціалу в певних регіонах або 
у країні загалом. У більшості країн підґрунтям роз-
витку туризму вважають його економічні вигоди.  

Водночас доцільно відмітити, що туризм все час-
тіше виконує роль певного індикатора політичних вза-
ємовідносин між державами, певного стабілізатора у 
партнерських взаємовідносинах на міжнародному по-
літичному просторі. Тобто економічна ефективність 
туристично-рекреаційного потенціалу передбачає, що 
така діяльність у країні має розвиватися паралельно 
та у тісній залежності з низкою інших галузей еконо-
міки. Водночас у загальному вигляді економічна та со-
ціальна ситуація у країні визначається здатністю на-
селення до руху з одного місця до іншого для відпо-
чинку, отримання освіти, підвищення рівня кваліфіка-
ції, а також з релігійними та діловими прагненнями [2]. 

Забезпечення позитивного економічного ефекту від 
розвитку туристично-рекреаційного потенціалу є стра-
тегічною метою, що у політиці економічно розвинених 
держав під впливом цілей та ідеї сталого розвитку 
трансформується у політику збереження і динаміч-
ного відновлення людського капіталу.  

Так, розвиток туристично-рекреаційного потенціалу 
має вагоме соціально-економічне значення для еконо-
міки і суспільних відносин у державі. Водночас ту-
ристично-рекреаційний потенціал є вкрай вразливим 
до кризових процесів і явищ, зокрема, до природних 
та техногенних руйнівних чинників, тероризму і війни. 
Довгострокові негативні наслідки для туристично-
рекреаційного потенціалу, що настають внаслідок ма-
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сових кризових явищ і процесів, а також їх опосеред-
кований вплив на суспільні відносини, міжнародний 
туристичний імідж і перспективи відновлення досить 
складно точно оцінити. З іншого боку, не менш складно 
спрогнозувати вразливість або ж стійкість турис-
тично-рекреаційного потенціалу унаслідок змін через 
наявні просторові та функціональні взаємозалежності 
з фізичним, культурним та соціально-економічним, по-
літичним, а також технологічним середовищем [6]. Оче-
видно, що точні прогнози впливу війни в Україні на 
перспективи відновлення безпеки туристично-рекре-
аційного потенціалу вимагають поглиблення і вдос-
коналення відповідної методології, кооперації учених 
різних галузей і належного нормативного супроводу, 
державної, регіональної і міжнародної кадрової, техніко-
технологічної і фінансової підтримки.  

З суб’єктивного погляду війна та її наслідки призво-
дять до поширення стереотипного мислення – форму-
вання у масовій свідомості потенційних споживачів ту-
ристичних послуг реальних або уявних побоювань 
через можливу небезпеку локалізованих у певних ре-
гіонах туристично-рекреаційних ресурсів навіть за умов 
завершення конфлікту. Таке сприйняття може посилю-
ватися завдяки неточній інформації та стереотипам, 
які розповсюджуються через різні комунікаційні ка-
нали [13]. Так, на сьогодні припускаємо можливість якіс-
ного оцінювання загроз туристично-рекреаційному по-
тенціалу України внаслідок російської військової агресії.  

Слід відзначити, що туристично-рекреаційний по-
тенціал України перебував не у кращому стані і до 
початку війни. Відсутність цілеспрямованої комплекс-
ної державної політики за цим напрямом, обмеженість 
спроможності регіонів забезпечити належну динаміку 
розвитку і екосистемну безпеку туристично-рекреацій-
ного потенціалу, несприятливе інвестиційне середовище 
призвели до ослаблення спроможності туристично-
рекреаційного потенціалу протистояти слабкопрогно-
зованим викликам і загрозам.  

Гібридна агресія росії, анексія Криму і подальші 
соціально-економічні ускладнення після 2014 р. мали 
б стати тривожним сигналом для уряду стосовно необ-
хідності забезпечення сталого розвитку туристично-
рекреаційного потенціалу і його безпеки. Тим не 
менше, у 2020 році туристично-рекреаційна індустрія 
виявилась практично неготовою до світового спалаху 
пандемії. Відмітимо, що даний рік став кризовим не 
лише для української туристичної галузі, а і поставив 
на паузу функціонування сфери гостинності та рекре-
ації у всьому світі. Далі, впродовж 2021 р. завдяки за-
гальним зусиллям урядів та представників галузі у 
світі й Україні спостерігалося відновлення туристично-
рекреаційної діяльності. Для нашої країни, як і для 
інших країн, 2022 р. повинен був стати періодом по-
дальшого подовження відновлення туристично-рекре-
аційного потенціалу та зростання туристичних потоків. 
Та, на жаль, військове вторгнення росії в Україну, яке 
відбулося вранці 24 лютого 2022 р. кардинально змі-
нило ймовірні перспективи відновлення [14]. 

В умовах військової загрози і супутньої гумані-
тарної кризи туристично-рекреаційна галузь не здатна 
нормально функціонувати до моменту нейтралізації 
загроз. Основні негативні наслідки для туристично-рек-
реаційного потенціалу, які можуть мати місце в умо-

вах військових дій, наведено на рис. 1. 

 
Рис. 1. Негативні наслідки впливу військової агресії росії на 
туристично-рекреаційний потенціал України (сформовано 

автором на основі [15]) 

Зважаючи на те, що туристично-рекреаційний по-
тенціал є вагомим джерелом соціально-економічного 
добробуту регіону, через військові дії і окупацію ро-
сією значної кількості територій, руйнування турис-
тичної екосистеми, знищення курортних об’єктів та 
історичного надбання аналітики спостерігають скоро-
чення бюджетних надходжень, зростання безробіття і 
погіршення фінансового стану підприємств галузі [16]. 
Саме через це після завершення військових дій акту-
альним буде питання відновлення економічної діяль-
ності на територіях, які зазнали руйнувань. Одним з 
важливих напрямів у політиці реновації має стати еко-
системне відновлення безпеки туристично-рекреацій-
ного потенціалу.  

ВИСНОВКИ 
За результатами проведеного дослідження дохо-

димо висновку, що поточна і майбутня політика роз-
витку туристично-рекреаційного потенціалу України має 
гуртуватись передусім на його соціальному значенні. 
Демонстрація концептуалізованого у цьому дослі-
дженні соціально-економічного вектора екосистемного 
відновлення безпеки туристично-рекреаційного потен-
ціалу України сприятиме комплексному вирішенню 
низки дискусійних питань, що стримують відповідні 
процеси в умовах воєнного стану. По-перше, віднов-
лення туристично-рекреаційного потенціалу матиме на 
меті не стільки інтенсифікацію економічного розвитку 
території (що видається доцільним після завершення 
військових дій) чи держави (що видається щонайменше 
сумнівним рішенням з погляду іноземних партнерів 
України, адже не матиме такого ж ефекту, як нап-
риклад, інвестиції у промисловість, сільське госпо-
дарство і паливно-енергетичний комплекс), як інвес-
тиції у відновлення і збереження людського потен-
ціалу держави. По-друге, акцент на соціальній ролі 
туристично-рекреаційного потенціалу дасть змогу обійти 
обмеження, що накладаються на участь держави в 
економічних процесах за ринкової економіки, оскі-
льки економічні питання, хоча й вирішуватимуться у 
загальному, відійдуть на задній план на тлі вирішення 
соціальних проблем безробіття, міграції, культурно-
духовного і фізичного відновлення нації. 
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CONCEPTUALIZATION OF THE SOCIO-ECONOMIC VECTOR OF RESTORING THE TOURISM AND 
RECREATION POTENTIAL OF UKRAINE IN THE CONDITIONS OF MARTIAL LAW 

The legitimate task of the government and local self-government under the current conditions of martial law, in particular, 
against the background of a decrease in industrial potential, is to find ways to develop and effectively use the tourism and recreation 
potential of Ukraine and individual regions. At the scientific level, this task is transformed into a research question regarding the 
prospects of strengthening the socio-economic role of Ukraine's tourism and recreation potential in wartime. 

This work aimed to conceptualize the socio-economic vector of restoration of Ukraine's tourism and recreation potential during 
the war. Following the purpose of this study, the critical research results were obtained based on systemic, dialectical, and 
anthropocentric approaches using methods of critical analysis of scientific sources, structural-functional analysis, and 
phenomenological conceptualization. 

According to the results of the conducted research, it was established that, firstly, the restoration of the tourist and recreational 
potential would not aim so much at the intensification of the economic development of the territory (which seems to be expedient 
after the end of military operations) or of the state (which appears to be at least a dubious decision from the point of view of 
Ukraine's foreign partners, because it will not have the same effect as, for example, investments in industry, agriculture, and the fuel 
and energy complex), as investments in the restoration and preservation of the human potential of the state. Secondly, it has been 
proven that the emphasis on the social role of the tourist and recreational potential will allow for bypassing the restrictions imposed 
on the state's participation in economic processes under the market economy since economic issues. However, they will be solved in 
general. They will recede into the background against the background of solving the social problems of unemployment, migration, 
and cultural, spiritual, and physical restoration of the nation. 

Keywords: tourism and recreational potential, sustainable development, socio-economic vector, conceptualization, martial law 
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ВИКОРИСТАННЯ МАРКЕТИНГОВОЇ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ  
В УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ 

Сучасне суспільство входить у нову інформаційну епоху. Рівень розвитку економіки визначається не так масою природних 
ресурсів, скільки наукомісткістю продукції та інтелектуальним потенціалом. Удосконалення інформаційних систем безпосередньо 
пов'язане та відображає певні вимоги та завдання, які необхідні для розвитку підприємницької діяльності підприємства. 
Процес розвитку сучасних інформаційних систем полягає у підвищенні якості управління відповідно до інформаційних 
процесів реальних бізнес-процесів, у підготовці прийняття управлінських рішень та у прискоренні документообігу. У статті 
досліджено питання стосовно використання маркетингової інформаційної системи в управлінні для вирішення проблем з 
підвищення ефективності діяльності підприємства. 

Ключові слова: маркетинг, інформаційні системи, управління підприємством, ринок, ефективність 

 

ВСТУП 
Необхідність користування інформаційними тех-

нологіями в управлінні підприємством зумовлено 
такими факторами, як ефективність та оперативність 
використання комп’ютерного оброблення інформаційних 
ресурсів, збереження великої кількості інформації з 
фінансової діяльності підприємства, а також передачі 
цієї інформації тому, кому вона необхідна у найко-
ротші строки. Тобто основною метою підприємства є 
оптимізація його діяльності з використанням інфор-
маційних систем [2]. 

Ключовими завданнями маркетингової інформації 
є скорочення невизначеності у ході прийняття управ-
лінських рішень, що призведе до скорочення ризику у 
прийнятті неправильних рішень. Однак відсутність 
певної інформації або отримання її із запізненням, 
використання застарілих, помилкових, неправильних 
даних, помилки в інтерпретації даних можуть нега-
тивно вплинути на досягнення маркетингових зав-
дань підприємства, а також призведуть до значних 
збитків. У зв'язку з цим питання, що пов'язані зі 
збором, систематизацією, аналізом та обробленням 
інформації з подальшим поширенням результату до 
осіб, які приймають рішення, мають особливо важ-
ливе значення [3]. 

Проблемам використання маркетингової інфор-
маційної системи в управлінні підприємством приді-
лено багато уваги в роботах як вітчизняних, так і за-
рубіжних вчених, серед яких вагомий внесок зробили 
Л.В. Балабанова, Ж.М. Жигалкевич, К.І. Київська, 
В.І. Кравець, Ю.В. Міронова, О.Е. Наумова, А.С. Онопко, 
Т.В. Слісаренко, А.О. Старостіна, О.В. Черненко, Н.П. Юр-
чук, Г. Армстронг, В. Вонг, Ф. Котлер, Дж. Сондерс та ін.  

МЕТА статті – дослідження питань стосовно ви-
користання маркетингової інформаційної системи в 
управлінні для вирішення проблем з підвищення ефек-
тивності діяльності підприємства.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою дос-

лідження є праці провідних вчених та матеріали пе-
ріодичних видань. У статті використовувалися методи 
теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу тощо.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
У загальному розумінні інформаційні системи за-

звичай створюються з визначальною метою для будь-
якого суб'єкта господарську діяльність. Однак існує 
безліч спільних рис у структурі різних організацій, а 
також у типах зв'язків між елементами цієї структури, 
що дає змогу сформулювати єдині принципи та нап-
рями освіти інформаційних систем для суб'єкта гос-
подарської діяльності [4]. 

Особливої актуальності проблема впровадження 
інформаційних систем і технологій в управління під-
приємством набуває в період переходу від багатопро-
дуктової економіки до багатогалузевої і диверсифіко-
ваної. У створенні нових організаційних структур пе-
ревага надається безпосередньої інтеграції, орієнтованої 
на створення інноваційної стратегії управління під-
приємством. У нових організаційних структурах до-
мінуючого значення набувають відділи розроблення 
нового продукту, мікровідділи нових ризикованих 
ініціатив, підрозділи технологічних експертів, які ви-
конують функції нових ідей, що мають свою ринкову 
нішу тощо. 

Нова концепція орієнтована на те, що менедж-
мент як наука і мистецтво управління нерозривно по-
в'язаний з творчою природою людини, можливості 
якого формуються як генетичною, так й соціальною 
програмою, корегує діяльність менеджера за умов 
постійно наростаючої напруженості пошуку оптималь-
ного рішення у бізнесі. Нове стратегічне мислення 
тісно пов'язують із глобалізацією бізнесу. Бізнес не 
тільки прокладає нові шляхи до адаптації на ринку, а 
й формує засоби управління цим процесом. Очевидно, 
що успіху досягнуть ті конкуренти, які зможуть скон-
центрувати свою діяльність на найбільш перспектив-
них напрямах, використовуючи ключові чинники її 
структури та організації. 

Передумови ефективної роботи будь-якого суб’єкта 

 А.О. БЛИЗНЮК, 2023
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господарської діяльності є: 
− точний поділ повноважень; 
− співробітники мають бути здатні до комунікації; 
− необхідна велика кількість працівників. 
Переваги – малі втрати інформації, найкраща ко-

ординація роботи. 
Недоліки – конфлікти стосовно компетенції. 
Маркетолог отримує щодня величезну кількість 

інформації, частина якої мало пов'язана з пробле-
мами, що стоять перед ним сьогодні. Велика кількість 
інформації ускладнює рішення. Маркетолог неспро-
можний відокремити важливе від неважливого, виз-
начити достовірність та застосовність інформації, а 
отже, виникає парадокс нестачі інформації за її надлишку. 

В основі нинішнього інформаційного забезпечення 
маркетингової діяльності більшості організацій стоять 
маркетингові інформаційні системи (МІС). Їх зде-
більшого спрямовано на визначення потреби у мар-
кетинговій інформації, яка необхідна для управління 
підприємством, що, у зі свого боку, використовують 
як своєчасне одержання та надання на будь-якому 
рівні управління організацією своєчасних управлінських 
рішень, в яких буде зацікавлений ринок та споживач [5]. 

МІС – це сукупність організаційних правил стосовно 
носіїв та споживачів інформації, потоків інформації 
між ними, їх прав на інформацію та методів, необ-
хідних для оброблення інформації. 

Елементи та структура МІС. Основне завдання – 
це створення системи, що дозволяє: 

− швидко та раціонально обробляти інформацію; 
− фільтрувати та ущільнювати інформацію; 
− правильно направляти інформацію в потрібному 

обсязі, у потрібний пункт та у потрібний час; 
− чітко визначати джерела інформації та права 

користувачів на кожному рівні. 
Основні типи маркетингової інформаційної системи.  
Документаційні – це можливе систематичне нако-

пичення важливої інформації про галузь, конкурентів 
з газет, журналів, звітів інститутів з дослідження ринків. 
Інформація текстова, потрібна система кодування. Зас-
тосовуються зовнішні банки даних, комп'ютерні сис-
теми. 

Планові – спрямовані на підтримку процесу пла-
нування. Ці системи повинні бути мобільними, тобто 
зв'язувати та ділити інформацію за потреби, вони 
мають бути здатні до діалогу з користувачем. 

Контрольні – перевірка потрібних показників, орі-
єнтованих на підготовку звіту чи видачу довідок. 

База даних маркетингу – структурована сукупність 
даних, що дають змогу отримати необхідну у прий-
нятті рішень інформацію. 

Вимоги до бази даних маркетингу: 
− дані не повинні повторюватися; 
− можливість пов'язувати інформацію між собою; 
− мати можливість розширення; 
− незалежність застосування програм обробки 

формату даних; 
− можливість використання різними користува-

чами з різними потребами; 
− простота використання. 
Стратегічна концепція маркетингу полягає в тому, 

що у визначенні способу виходу фірми на конкретний 
сегмент ринку необхідно враховувати лише кілька 
груп основних чинників. 

Інформаційна технологія дає змогу гнучко засто-
совувати різноманітні форми організації праці, ком-
бінувати ресурсами, поєднувати зусилля окремих 
працівників, проектних груп тощо. 

Бізнес творчо осмислює нові явища у сфері праці 
та мотивації працівників. Формується новий страте-
гічний курс, орієнтований на комп'ютеризацію про-
цесу виробництва, планування та управління. 

Командно-контрольна модель управління стає ре-
ліктом минулого, яку замінює проблемно-орієнтована 
організація. Неодмінною умовою виживання підпри-
ємства є його здатність до адаптації до нових умов, 
що змінюються, постійне поповнення знань шляхом 
систематичного навчання персоналу. У таких умовах 
підприємству краще придавати більш вагоме значення 
питанням забезпечення якості та реклами своєї про-
дукції.  

ВИСНОВКИ 
Використання маркетингової інформаційної сис-

теми є обов'язковою умовою діяльності сучасного під-
приємства. Ця система позитивно вплине на прий-
няття обґрунтовано грамотних стратегічних рішень в 
управлінні, що буде спрямовано на підвищення рівня 
конкурентоспроможності та зміцнення економічної 
безпеки суб’єкта господарської діяльності. Подальший 
розвиток ринку інформаційних технологій з ураху-
ванням використання автоматизованих систем приз-
веде до стрімкого зростання показників господарської 
діяльності підприємства, а також до ефективного роз-
витку економіки держави загалом. 
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THE USAGE OF THE MARKETING INFORMATION SYSTEM IN ENTERPRISE’S MANAGEMENT 

Introduction. Modern society is entering a new information age. The level of economic development is determined not so much 
by the mass of natural resources as by the scientific content of products and intellectual potential. At the same time, new phenomena 
are emerging in society, which have received the name of informational and technological dictatorship as a way to solve the pressing 
problems of the modern world, which has crossed the threshold of technetronic civilization. 

The purpose of the paper is to study issues related to the use of the marketing information system in management to solve 
problems of increasing the efficiency of the enterprise. 

Results. The problem of introducing information systems and technologies into enterprise management becomes especially 
relevant during the transition from a multi-product economy to a multi-branch and diversified one. Marketing information systems 
are mostly aimed at determining the need for marketing information, which is necessary for the management of the enterprise, which, 
in turn, is used as a timely receipt and provision at any level of management of the organization of timely management decisions in 
which the market and the consumer will be interested. Marketing information systems represent a set of organizational rules 
regarding carriers and consumers of information, information flows between them, their rights to information and methods 
necessary for information processing. The main task of the marketing information system is to create a system that allows you to 
quickly and rationally process information, filter and condense information, correctly send information in the right amount, at the 
right point and at the right time, clearly define the sources of information and the rights of users at each level. 

Conclusion. The use of a marketing information system is a prerequisite for the operation of a modern enterprise. This system 
will have a positive effect on the adoption of reasonably competent strategic decisions in management, which will be aimed at 
increasing the level of competitiveness and strengthening the economic security of the subject of economic activity. Further 
development of the information technology market, taking into account the use of automated systems, will lead to a rapid growth of 
the company's economic activity indicators, as well as to the effective development of the state's economy as a whole. 

Keywords: marketing, information systems, enterprise management, market, efficiency 
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СОЦІАЛЬНА ОБУМОВЛЕНІСТЬ ТА ПІДСТАВИ КРИМІНАЛІЗАЦІЇ ПОРУШЕННЯ ПОРЯДКУ 
ЗДІЙСНЕННЯ МІЖНАРОДНИХ ПЕРЕДАЧ ТОВАРІВ, ЩО ПІДЛЯГАЮТЬ ДЕРЖАВНОМУ 

ЕКСПОРТНОМУ КОНТРОЛЮ 

У статті наголошено, що порушення порядку здійснення міжнародних передач товарів, що підлягають державному 
експортному контролю несе небезпеку безпосередньо національній безпеці самої держави. Визначено критерії, які слугують 
мірилом соціальної обумовленості криміналізації порушення порядку здійснення міжнародних передач товарів, що підлягають 
державному експортному контролю. Виділено групи чинників, що впливають на криміналізацію. Здійснено літературний 
огляд підстав кримінально-правової заборони, що служать об’єктивними передумовами її встановлення. Обґрунтовано 
позицію щодо недоцільності розглядати кримінальне правопорушення, передбачене ст. 333 Кримінального кодексу України 
як міжнародне конвенційне. 

Ключові слова: підстави криміналізації, державний експортний контроль, національна безпека, порядок здійснення 
міжнародних передач товарів, соціальна обумовленість 

 

ВСТУП 
Криміналізація порушення порядку здійснення 

міжнародних передач товарів, що підлягають дер-
жавному експортному контролю обумовлена побу-
довою системи ефективних заходів для встановлення 
національного контролю за діяльністю, пов’язаною зі 
здійсненням міжнародних передач товарів, що підля-
гають державному експортному контролю, зокрема 
шляхом закріплення у національному законодавстві 
не лише регулятивних, а й охоронних норм. Ця тема-
тика є надзвичайно актуальною в сучасних реаліях, 
тому державна політика в галузі державного експорт-
ного контролю має формуватися відповідно до прин-
ципів пріоритетність національних інтересів України 
– політичних, економічних та військових, захист яких 
є необхідним для забезпечення національної безпеки. 

З огляду на викладене, МЕТА статті – визначення 
підстав для криміналізації порушення порядку здійс-
нення міжнародних передач товарів, що підлягають 
державному експортному контролю.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У статті використано такі методи, як аналіз та син-

тез, порівняння, пояснення, формулювання логічного 
висновку, узагальнення.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Як слушно вказує П.Л. Фріс, «криміналізація – це 

процес виявлення і необхідності визнання та закріп-
лення на державному рівні конкретних видів люд-
ської поведінки як суспільно небезпечної, що потре-
бує кримінально-правових засобів боротьби» [1]. Проте 
таке визнання має ґрунтуватись на певних критеріях, 
які були б мірилом соціальної обумовленості кримі-
налізації порушення порядку здійснення міжнародних 
передач товарів, що підлягають державному експорт-
ному контролю. Зі свого боку, у літературі соціальна 
обумовленість кримінально-правових норм розгляда-
ється як: 

1) сукупність обставин, яким вони мають відпо-
відати, а саме власне кримінально-правова норма, обс-

тавини (суспільна корисність, системно-правова несу-
перечливість, чіткість і ясність мови кримінально-пра-
вових норм як загальні універсальні обставини та 
відповідність кримінально-правових норм історичним 
традиціям та змінам у суспільному житті як загальні 
альтернативні) та їх відповідність, тобто узгодженість 
кримінально-правової норми з певними обставинами 
(О.О. Пащенко) [2]; 

2) сукупність таких чинників як: суспільна небез-
пека діяння; негативна суспільно-моральна оцінка сус-
пільно небезпечного діяння; неможливість ефективної 
боротьби іншими, крім кримінально-правових, засо-
бами; достатня поширеність діяння; спроможність дер-
жави забезпечити належний контроль за встановле-
ними заборонами, дотриманням покладених законом 
обов’язків; традиції вітчизняної законодавчої прак-
тики; зарубіжний досвід кримінально-правового регу-
лювання тощо (О. Гумін, С. Якимова) [3]; 

3) соціальні та соціально-психологічні фактори, які 
охоплюють суспільну небезпечність діяння, його від-
носну поширеність, домірність позитивних і негативних 
наслідків криміналізації та кримінально-політичну адек-
ватність криміналізації (Л.П. Брич, В.О.Навроцький) [4]; 

4) як підстава криміналізації певного діяння (І.Б. 
Газдайка-Василишин). 

Д.О. Балобанова виділяє дві групи чинників, що 
впливають на криміналізацію: 1) підстави кримінально-
правової заборони, до яких науковиця відносить сус-
пільну небезпеку, яка охоплює серйозну матеріальної 
або моральної шкоди, заподіюваної потерпілим, що 
впливає на пеналізацію і не є самостійною підставою 
криміналізації; типовість і достатня поширеність анти-
громадської поведінки з урахуванням ступеня сус-
пільної небезпеки та страху населення перед злочин-
ністю; динаміку суспільно небезпечних діянь із ура-
хуванням причин і умов, що їх породжують; необ-
хідність впливу кримінально-правовими заходами, 
оскільки, кримінальна репресія – крайня форма про-
тидії найнебезпечнішим формам девіантної поведінки; 
врахування можливостей системи кримінальної юс-
тиції у протидії тим або іншим формам антигромад-

 О.О. ПОНОМАРЬОВ, 2023 
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ської поведінки, і як їхній складник – наявність мате-
ріальних ресурсів для реалізації кримінально-правової 
заборони; співвідношення позитивних і негативних 
наслідків криміналізації; рівень суспільної правосві-
домості й психології та історичні традиції (соціально-
психологічних підстав криміналізації, куди відносяться); 

2) принципи криміналізації, які відносяться до за-
конодавчої техніки, та безпосередньо стосуються фор-
мулювання кримінально-правової норми [5]. 

Доцільно звернути увагу, що в літературі також 
подано інші позиції, які фактично об’єднують соці-
альну обумовленість криміналізації та підстави кри-
міналізації. Так, О. Готін як підстави криміналізації роз-
глядає: 1) існування суспільно небезпечної поведінки, 
яка потребує кримінально-правової заборони; 2) від-
носну поширеність суспільно небезпечних діянь; 3) 
зміну уявлень про ступінь суспільної небезпеки діяння; 
4) зміну загальновизнаної моральної оцінки відповід-
ного діяння; 5) виконання державою міжнародно-пра-
вових обов’язків з охорони прав людини [6]. З цього 
вбачається, що за деякими винятками підстави кримі-
нально-правової заборони, запропоновані Д.О. Бало-
бановою, розглядаються О. Готіним як підстави кри-
міналізації. На нашу думку, наведені підстави кримі-
нально-правової заборони, що служать об’єктивними 
передумовами її встановлення, що, на нашу думку, 
можна розглядати як соціальну обумовленість кримі-
налізації, тобто його соціальний аспект, який перед-
усім базується на оцінюванні суспільством діяння як 
злочинного, тобто такого, що характеризується пев-
ним ступенем суспільної небезпечності, тоді як під-
стави криміналізації охоплюють її юридичні аспекти: 
1) набрання чинності міжнародних договорів, з яких 
чітко випливає зобов’язання криміналізувати певний 
вид поведінки; 2) внесення змін до національного за-
конодавства або набрання чинності міжнародних до-
говорів, з яких хоч і не вбачається зобов’язання кри-
міналізувати певний вид поведінки, але для реалізації 
положень яких виникає необхідність посилення охо-
рони відповідних відносин, які регулюються відпо-
відним актом.  

Кримінальну відповідальність за діяння, що пов’я-
зано з порушенням належного порядку здійснення 
міжнародних передач товарів, що підлягають держав-
ному експортному контролю, вперше закріплено у на-
ціональному законодавстві лише 17 вересня 1992 р., 
коли Законом України № 2613-XII «Про внесення до-
повнень до Кримінального і Кримінально-процесу-
ального кодексів України» [7], яким Кримінальний 
кодекс (КК) 1960 р. доповнено ст. 228-6 «Незаконний 
вивіз за межі України сировини, матеріалів, обладнання 
для створення зброї, а також військової і спеціальної 
техніки». Ця ст. 228-6 КК 1960 р. охоплювала такі 
діяння, як порушення встановленого порядку вивозу 
за межі України сировини, матеріалів, обладнання, 
технологій, які можуть використовуватися для ство-
рення ракетної, ядерної, хімічної, інших видів зброї, 
військової і спеціальної техніки або надання послуг зі 
створення зброї, військової та спеціальної техніки, а 
так само незаконний їх вивіз, запасних частин до них 
та військового майна за відсутності ознак контра-
банди. У подібній редакції цю норму закріплено й у 
ст. 333 КК 2001 р.: «порушення встановленого порядку 

вивезення за межі України сировини, матеріалів, об-
ладнання, технологій, які може бути використано для 
створення ракетної, ядерної, хімічної, інших видів 
зброї, військової та спеціальної техніки». Проте, як 
слушно зазначають С.В. Грачов та О.В. Шамара, на 
час доповнення КК 1960 р. положеннями про кримі-
нальну відповідальність за незаконний вивіз за межі 
України сировини, матеріалів, обладнання для ство-
рення зброї, а також військової і спеціальної техніки, 
Україна перебувала лише на стадії становлення екс-
портного контролю – періоду, за якого відбулось нор-
мативне закріплення системи експортного контролю 
та формування відповідних державних органів, ефек-
тивну систему яких створено у 1997-1998 рр. [8]. 

Соціальна обумовленість криміналізації порушення 
порядку здійснення міжнародних передач товарів, що 
підлягають державному експортному контролю, насам-
перед обумовлена суспільною небезпекою цього діяння, 
оскільки, як слушно зазначає А.О. Данилевський, його 
вчинення створює умови для безконтрольного роз-
повсюдження різних видів зброї у світі, зокрема у 
країнах з нестабільною політичною ситуацією, для 
озброєння екстремістських, терористичних угрупо-
вань тощо, а отже, впливає на стан виконання Укра-
їною своїх міжнародних зобов’язань стосовно нероз-
повсюдження зброї масового знищення та звичайних 
видів озброєння і на стабільність міжнародних від-
носин України з іншими державами [9]. Загалом, по-
годжуючись з науковцем, зазначимо, що порушення 
порядку здійснення міжнародних передач товарів, що 
підлягають державному експортному контролю також 
несе небезпеку безпосередньо національній безпеці 
самої держави.  

Відкриті джерела містять досить велику кількість 
відомостей про те, як суб’єкти господарювання (як 
українські, так і зарубіжні) уникали санкцій або пору-
шували їх. За даними групи аналітиків Trap Aggressor, 
яка здійснила моніторинг журналістських розслідувань, 
аналітичних та новинних матеріалів, опублікованих в 
українських і закордонних медіа у 2014-22 рр. сто-
совно результатів впровадження санкцій проти росії, 
серед іншого, виокремила такі «схеми обходу санкцій»: 

1) приховування походження товару (зміна пра-
пора чи призначення судна, вимикання ідентифіка-
ційної системи на кораблях, зміна маркування вироб-
ника, його пакування, контрабанда та митні порушення); 

2) приховування підсанкційної компанії, її бенефі-
ціару чи зв’язків із ними (передача активів непідсанк-
ційним керівникам – бізнес-партнерам, членам родини 
або друзям, використання непідсанкційних компаній-
прокладок, використання офшорів, а також фіктивних 
компаній); 

3) приховування кінцевого місця призначення товару; 
4) ведення діяльності у непідсанкційній юрисдикції; 
5) ведення бізнесу суб’єкти господарювання ком-

паніями в росії та окупованому Криму через дочірні 
підприємства; 

6) обхід санкцій через треті країни або їхні ком-
панії-резиденти; 

7) обхід санкцій через прийняття змін до законо-
давства [10]. 

Неможна погодитись з позицією О.О. Дудорова та 
М.І. Хавронюка про те, що діяння, визначене ч. 1 ст. 333 
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КК, тобто без ознак кваліфікованого складу цього кри-
мінального правопорушення, а саме повторності та 
його вчиненні організованою групою, як і більшість 
діянь, передбачених розд. XІV Особливої частини КК, є 
близьким до адміністративних правопорушень, оскі-
льки «не мають ступеня і характеру суспільної небез-
пеки, звичайно властивих кримінальним правопору-
шенням», а тому «є прикладами надмірної криміналі-
зації» [11]. Хоча порушення порядку здійснення між-
народних передач товарів, що підлягають держав-
ному експортному контролю за своєю природою і 
становлять порушення правил ведення господарської 
діяльності, наслідки такого порушення можуть набути 
ознак кримінальних правопорушень, передбачених як 
національними законодавствами (наприклад, сприяння 
тероризму, вчинення терористичного акту), так і вести 
міжнародну відповідальність (застосування заборо-
нених видів зброї під час міжнародного конфлікту. 
На підставі цього можна дійти висновку про те, що 
суспільна небезпечність порушення порядку здійс-
нення міжнародних передач товарів, що підлягають 
державному експортному контролю полягає не лише 
у послабленні національної безпеки та обороноздат-
ності певної держави, а й має міжнародний характер. 
Водночас, незважаючи на міжнародний характер по-
рушення порядку здійснення міжнародних передач 
товарів, що підлягають державному експортному конт-
ролю, на нашу думку, це кримінальне правопорушення 
неможна розглядати як міжнародний злочин. Міжна-
родний злочин – це діяння, що є підставою для зас-
тосування заходів міжнародної кримінальної репресії, 
тобто солідарного кримінального переслідування з 
боку держав [12]. Ознаками міжнародного злочину як 
інтернаціонального делікту є міжнародна визнаність, 
міжнародна небезпечність (універсальний характер сус-
пільної небезпеки та суспільних цінностей, на які по-
сягає діяння), міжнародна караність (відповідальність 
виникає за міжнародним правом незалежно від того, 
чи відображено склад певного злочину у законах 
держави, під юрисдикцію якої вони підпадають). 
Тобто міжнародний злочин має наслідком саме між-
народно-правову відповідальність. Проте немає єди-
ної позиції стосовно переліку міжнародних злочинів.  

На сучасному етапі Україна є стороною всіх ос-
новоположних міжнародних договорів та конвенцій, 
серед яких, крім Конвенції про заборону розроб-
лення, виробництва та накопичення запасів бактеріо-
логічної (біологічної) і токсинної зброї та про їх зни-
щення: 

1) Договір про нерозповсюдження ядерної зброї, 
який набрав чинності для України 5 грудня 1994 р. [13]; 

2) Конвенція про заборону розроблення, вироб-
ництва, накопичення і застосування хімічної зброї та 
про її знищення, яка набрала чинності для України 
16.10.1998 р. [14]; 

3) Договір про всеосяжну заборону ядерних вип.-
робувань, який набрав чинності для України 16 лис-
топада 2000 р. [15]; 

4) Угода між Україною та МАГАТЕ про засто-
сування гарантій у зв’язку з Договором про нерозпов-
сюдження ядерної зброї, ратифікована Законом Укра-
їни «Про ратифікацію Угоди між Кабінетом Міністрів 
України та Підготовчою комісією Організації Дого-

вору про всеосяжну заборону ядерних випробувань 
про проведення заходів, зокрема після сертифікаційної 
діяльності, стосовно об'єктів з міжнародного моніто-
рингу за Договором про всеосяжну заборону ядерних 
випробувань» від 16 листопада 2000 р. [16]. Водночас 
лише один із зазначених міжнародно-правових актів 
містить положення, з яких випливаає зобов’язання вста-
новити кримінальну відповідальність за порушення 
порядку здійснення міжнародних передач товарів, що 
підлягають державному експортному контролю, які 
охоплюються його сферою дії. Це Конвенція про за-
борону розроблення, виробництва, накопичення і зас-
тосування хімічної зброї та про її знищення, відпо-
відно до ст. VII якої кожна держава-учасниця відпо-
відно до своїх конституційних процедур вживає необ-
хідних заходів для виконання своїх зобов’язань, що 
випливають з цієї Конвенції. Зокрема, вона: a) забороняє 
фізичним та юридичним особам, які знаходяться будь-
де на її території або в будь-якому іншому місці під її 
юрисдикцією, як це визнано міжнародним правом, 
здійснювати будь-яку діяльність, що забороняється 
державі-учасниці цією Конвенцією, зокрема приймає 
кримінальне законодавство стосовно такої діяльності; 
b) не дозволяє здійснювати у будь-якому місці під її 
контролем будь-яку діяльність, що забороняється дер-
жаві-учасниці цією Конвенцією; c) поширює своє кри-
мінальне законодавство, що прийнято згідно з пп. 
«a», на будь-яку діяльність, що заборонено державі-
учасниці цією Конвенцією, яка здійснюється будь-де 
фізичними особами, які мають її громадянство згідно 
з міжнародним правом. З цього вбачається, що зак-
ріплення кримінальної відповідальності за порушення 
порядку здійснення міжнародних передач товарів, що 
підлягають державному експортному контролю, лише 
опосередковано ґрунтується на зобов’язанні встано-
вити кримінально-правову заборону діянь, ознаки 
яких визначено ст. І Конвенції про заборону розроб-
лення, виробництва, накопичення і застосування хіміч-
ної зброї та про її знищення. 

Виходячи з викладеного, на нашу думку, неможна 
стверджувати, що криміналізація порушення порядку 
здійснення міжнародних передач товарів, що підля-
гають державному експортному контролю, є наслід-
ком зобов’язань України з ратифікованих нею міжна-
родних договорів, оскільки цей висновок буде обґрун-
тованим лише тоді, коли мова йде про Конвенцію про 
заборону розроблення, виробництва, накопичення і 
застосування хімічної зброї та про її знищення, ст. VII 
якої чітко передбачає встановлення кримінальної від-
повідальності за діяння, заборонені цією конвенцією. 
Тому кримінальне порушення, передбачене ст. 333 
КК, неможна розглядати як міжнародне конвенційне. 
Проте встановлення кримінальної відповідальності за 
порушення здійснення міжнародних передач товарів, 
що підлягають державному експортному контролю, 
зокрема товарів військового або подвійного призна-
чення є рішенням держави, прийнятим у контексті 
побудови системи ефективних заходів для встанов-
лення національного контролю за діяльністю, пов’я-
заною зі здійсненням міжнародних передач товарів, 
що підлягають державному експортному контролю, 
зокрема шляхом закріплення у національному законо-
давстві не лише регулятивних, а й охоронних норм. 
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ВИСНОВКИ 
Отже, соціальна обумовленість криміналізації по-

рушення порядку здійснення міжнародних передач 
товарів, що підлягають державному експортному конт-
ролю, базується на оцінюванні суспільством діяння 
як злочинного, тобто такого, що характеризується та-
ким ступенем суспільної небезпечності, за якого лише 
кримінальна відповідальність є тим правовим наслід-
ком, що є відповідним суспільній небезпечності цього 
діяння. Суспільна небезпечність порушення порядку 
здійснення міжнародних передач товарів, що підляга-
ють державному експортному контролю, полягає не 

лише у послабленні національної безпеки та обороно-
здатності певної держави, а й має міжнародний ха-
рактер. Кримінальне порушення, передбачене ст. 333 
КК, неможна розглядати як міжнародне конвенційне, 
оскільки криміналізація порушення порядку здійснення 
міжнародних передач товарів, що підлягають держав-
ному експортному контролю, не є наслідком зобов’я-
зань України з ратифікованих нею міжнародних дого-
ворів, за винятком окремих діянь, визначених Кон-
венцією про заборону розробки, виробництва, нако-
пичення і застосування хімічної зброї та про її зни-
щення. 
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SOCIAL CONDITIONING AND GROUNDS FOR CRIMINALIZATION OF VIOLATIONS OF THE 
PROCEDURE FOR CARRYING OUT THE INTERNATIONAL TRANSFER OF GOODS WHICH ARE THE 

SUBJECT TO STATE EXPORT CONTROL 

The paper emphasizes that violation of the procedure for international transfers of goods subject to state export control directly 
threatens the national security of the state itself. The criteria that serve as a measure of the social conditioning of the criminalization 
of violation of the order of international transfers of goods subject to state export control have been determined. Groups of factors 
influencing criminalization are identified. A literature review of the grounds of the criminal law prohibition, which serve as objective 
prerequisites for its establishment, was carried out. The position regarding the impracticality of considering a criminal offense 
provided for by Art. 333 of the Criminal Code, as an international convention. It was determined that the social conditioning of the 
criminalization of violations of the order of international transfers of goods subject to state export control is based on society's 
assessment of the act as criminal, that is, one characterized by such a degree of social danger that only criminal liability is the 
appropriate legal consequence public danger of this act. The public danger of violating the order of international transfers of goods 
subject to state export control is not only in weakening the national security and defense capability of a certain state, but also has an 
international character. It cannot be claimed that the criminalization of the violation of the order of international transfers of goods 
subject to state export control is a consequence of Ukraine's obligations under the international treaties it has ratified, since this 
conclusion will be justified only in the case when we are talking about the Convention on the prohibition of development, production, 
stockpiling and use of chemical weapons and on their destruction, Art. VII of which clearly provides for the establishment of criminal 
liability for acts prohibited by this convention. Criminal violation provided for in Art. 333 of the Criminal Code, cannot be 
considered as an international convention, since the criminalization of violation of the order of international transfers of goods 
subject to state export control is not a consequence of Ukraine's obligations under international treaties ratified by it, with the 
exception of certain acts defined by the Convention on the Prohibition of Development, Production, accumulation and use of 
chemical weapons and their destruction. 

Keywords: grounds for criminalization, state export control, national security, procedure for international transfers of goods, 
social conditionality 
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СУТНІСТЬ І ХАРАКТЕРИСТИКА КОМПЛАЄНСУ: ВИЗНАЧЕННЯ, ФУНКЦІЇ, ЦІЛІ, ЕТИЧНІ 
ОСНОВИ, МІСЦЕ В ОРГАНІЗАЦІЙНІЙ СТРУКТУРІ ПІДПРИЄМСТВА 

У статті розглянуто комплаєнс як складову частину організації, що забезпечує дотримання внутрішніх та зовнішніх 
правил і норм у ній, а також місце комплаєнсу, його функцій і цілей на підприємстві. Досліджено важливість розуміння 
сутності та забезпечення функціонування комплаєнсу на підприємстві та способів запобігання та виявлення його 
порушень, етичні основи комплаєнсу та його місце в структурі підприємства. Розглянуто досвід та історію розвитку 
комплаєнсу на прикладі реальних ситуацій з міжнародними компаніями й вплив цих ситуацій на формування системи 
введення комплаєнсу на сучасних підприємствах та бізнес-структурах. 

Ключові слова: комплаєнс, характеристика комплаєнсу, організаційна структура, підприємство, функції комплаєнсу, 
етика бізнесу, управління підприємством 

 

ВСТУП 
У будь-якій формі бізнесу існують різні типи про-

цедур, які повинні дотримуватися компанією, її членами 
правління та працівниками. Важливо, щоб будь-які про-
цеси звітування були зрозумілі, а подання до будь-
якого регулювального або державного органу було 
заповнено правильно та вчасно, щоб уникнути будь-
яких дорогих помилок. Окрім цього, важливо, щоб на-
лежно виконувалися й внутрішні процеси організації. 
Саме тому підприємствами має застосовуватися комп-
лаєнс, який у своїй суті передбачає й означає дотри-
мання правил та відповідність нормам. Це можуть бути 
політика, процедури, стандарти або закони. Організації 
та керівники мають бути впевнені в тому, що вони обіз-
нані у сфері комплаєнсу та вживають усіх необхідних 
заходів для дотримання відповідних правил, адже за-
провадження процедур комплаєнсу захищає від репу-
таційних ризиків, а також покращує бачення та цін-
ності. Тематиці комплаєнсу у своїх наукових працях 
надавали увагу як вітчизняні, так і закордонні дослід-
ники й дослідниці, серед яких, зокрема О. Сарахман, 
О. Окунєв, О. Бойко, С. Лукін, Е. Гайвард, Т. Осборн, 
Н. Сінґх, Т. Вог, К. Грант-Гарт та ін. 

МЕТА роботи – розгляд та опис комплаєнсу як од-
ного з функціональних складників у діяльності орга-
нізації, а також надання опису його визначення, функцій, 
цілей, етичних основ та місця організаційній структурі. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
У дослідженні використано такі наукові методи, як 

формально-логічний та системно-структурний, узагаль-
нення результатів, теоретичний аналіз наявних науко-
вих робіт та публікацій у розглянутому напрямі еко-

номіки й менеджменту.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Є безліч різних нормативних актів, які регулюють 

поведінку та організацію бізнесу в Україні. У такому 
середовищі, як бізнес або організація, місія компанії 
визначає цінності, які потім перетворюються в етичні 
стандарти. Коли члени організації дотримуються своєї 
етики, вони, по суті, дотримуються й стандартів. 

Комплаєнс, коли він застосовується до корпо-
рацій, означає слідування внутрішній політиці або дер-
жавним законам і нормативним актам, яким підпоряд-
ковується організація [7]. Недотримання цих вимог може 
піддати ризику фінансових штрафів або юридичних 
санкцій. 

Проте комплаєнс – це щось більше, ніж просто ви-
конання вимог законодавства. Його не слід розгля-
дати як кінцеву мету; водночас передбачається, що 
«комплаєнс» є синонімом «безпеки». Виконання вимог 
слід розглядати як мінімум для забезпечення безпеч-
ної експлуатації та стійкості до зовнішніх загроз.  

Розбіжності у розумінні поняття «комплаєнс» зу-
мовлені різними визначеннями обсягу цього поняття. 
Деякі автори стверджують, що комплаєнс – це відпо-
відність лише загальноприйнятим правовим нормам. 
Інші обмежують важливість дотримання лише тими 
правовими положеннями, порушення яких може приз-
вести до кримінальної відповідальності. Проте здається, 
що більшість авторів, а також домінантна частина біз-
несу, розуміють це поняття широко, тобто як відповід-
ність як загальноприйнятим правовим нормам, зокрема 
тим, які не є кримінальними за своєю природою, так і 
неправовим нормам, стосовно яких суб'єкт зобов'язався.  

Прийняття цього методу розуміння поняття «комп-

 О.В. КОВАЛЬЧУК, К.Г. МОРЕНЧЕНКО, Д.В. БІБІК, 2023
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лаєнс» має далекосяжні практичні наслідки, оскільки 
саме воно визначатиме обсяг зобов’язань компанії, а 
точніше – її повноважень, тобто правління, наглядової 
ради тощо, стосовно забезпечення відповідності. Якщо 
прийняте широке визначення комплаєнсу, компанія, 
яка має намір запровадити його процедури, також по-
винна буде забезпечити дотримання неправових стан-
дартів [2], тобто, наприклад, усіх правил поведінки, 
кодексів етики, стандартів якості, принципів. Комп-
лаєнс слід розглядати як постійні зусилля із задово-
лення потреб і очікувань різних зацікавлених сторін. 
Це зачіпає кожен куточок організації, і нездатність ви-
ділити належні ресурси для підтримання вимог може 
мати серйозні наслідки.  

Цілі комплаєнсу може бути зведено до таких чоти-
рьох показників як безпека, єдність компанії та якість 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Цілі комплаєнсу 

Одна з головних цілей комплаєнсу полягає в тому, 
щоб усі працівники компанії підтримували фізичне та 
психічне здоров’я під час роботи в нормі, тобто мали 
безпеку. Компанії, які використовують стандарт комп-
лаєнсу у своїх політиках, можуть навчати персонал 
тому, як діяти в таких ситуаціях, як розливи нафти або 
несправність обладнання. Правила комплаєнсу, пов’я-
зані з безпекою, також можуть передбачати дні відпо-
чинку для відновлення психічного здоров’я або міні-
мальну кількість оплачуваної відпустки для всіх пра-
цівників. Безпека в цьому контексті стосується також 
і фінансових операцій, екологічного впливу, безпеки 
продукції тощо. 

Єдність процесів, цілей й ефективності компанії є 
ще однією причиною, чому компанії дотримуються стра-
тегії комплаєнсу. Компанія, яка надає пріоритет єд-
ності, надійно передає цілі та вимоги, щоб усі співко-
бітники могли мати точну інформацію. Це також оз-
начає, що й керівники, й інші співробітники розуміють, 
як працюють усі правила та як їх застосовувати до 
різних процесів. Пріоритет єдності компанії також може 
включати стандарти безпеки та процесу. Наприклад, 
якщо керівник хоче покращити безпеку за допомогою 
нової політики департаменту, об’єднана компанія має 
необхідні процедури для її розуміння та впровадження. 

Іншою важливою причиною, чому компанії розроб-
ляють стратегії комплаєнсу, є те, що вони можуть до-
помогти відділам покращити якість їхньої роботи. Стан-
дарти відповідності значною мірою включають пра-
вила безпеки та ефективності, допомагаючи підтриму-
вати продуктивність і здоров’я співробітників. Це також 
може дозволити менеджерам більш ефективно контро-
лювати роботу персоналу, оскільки вони мають доступ 
до визначених правил і вказівок. Якщо працівники чітко 
дотримуються цих правил, якість їхньої роботи часто 
підвищується з часом, а також безпосередньо впливає 

на якість виконаних робіт чи наданих послуг. 
Сигнал до того, щоб компанії почали переходити на 

більш суворий комплаєнс з'явився після серії скандалів 
у США. У 1970-х рр. лобісти збройової компанії Lock-
heed підкуповували політиків в інших країнах, щоб 
переконати їх купити винищувачі. В Європі ця справа 
потрапила у заголовки газет Німеччини, де поставило 
тодішнього міністра оборони Франца-Йозефа Штрауса 
і його партію у незручне становище. В Італії, Нідер-
ландах і Японії Lockheed також намагалася підштовх-
нути до купівлі своїх літаків з виплатами в мільярди 
доларів. Скандал призвів до прийняття в США Закону 
про корупцію за кордоном, або скорочено FCPA [1]. 
У наступні десятиліття питання дотримання вимог про-
довжувало набувати все більшого значення. 

У разі порушень керівникам компаній, директорам 
і членам ради директорів загрожує судове пересліду-
вання і штрафи. Як правило, відповідальність за дот-
римання вимог лежить на вищому керівництві, тоді 
як співробітники з дотримання вимог відповідають за 
організацію та впровадження в компанії. Останнє га-
рантує, що співробітники дотримуються законів, нор-
мативних актів та власних правил і кодексу поведінки 
компанії в усіх сферах бізнесу й місця розташування. 
Для цього співробітники відділу комплаєнсу постійно 
перебувають у курсі останніх вимог законодавців і 
регулювальних органів, а також регулярно навчають 
співробітників в областях, що мають відношення до 
комплаєнсу. 

Тиск на ринку породжує нові сфери, в яких під-
приємці можуть конкурувати. Наявність системи комп-
лаєнс-менеджменту може бути вирішальною перевагою 
або необхідною умовою для укладення договору з контр-
агентом. Система комплаєнс-менеджменту також є од-
ним з елементів, що впливають на репутацію та до-
віру до підприємця. 

Співробітники відділу комплаєнсу також виявляють 
потенційні ризики для компанії, впроваджують керівні 
принципи та процеси для забезпечення дотримання 
правил. Вони регулярно аналізують і переглядають сис-
тему комплаєнс-менеджменту, щоб адаптувати її до 
нових політичних чи економічних обставин і ризиків, 
що постійно змінюються. Обов'язки відділу комола-
єнсу відповідно до ESMA (2012) [4]: 

– оцінювання комплаєнс-ризиків регулярно здійс-
нюється на основі ризикоорієнтованого підходу з ме-
тою ефективного розподілу ресурсів, спрямованих на 
визначення спрямованості моніторингової та консуль-
тативної діяльності служби комплаєнсу; 

– підтримка програми моніторингу, що розроблена з 
урахуванням усіх областей інвестиційних послуг, ін-
вестиційної діяльності фірми й будь-яких відповідних 
допоміжних послуг; 

– регулярно звітувати у письмовій формі перед 
вищим керівництвом з описом впровадження та ефек-
тивності загального середовища контролю за інвести-
ційними послугами та діяльністю й стислим викладен-
ням виявлених ризиків, а також вжитих або заплано-
ваних заходів з їх усунення; 

– консультаційні обов'язки, включно з: наданням 
підтримки у навчанні персоналу; наданням повсяк-
денної допомоги персоналу та участь у розробленні 
нових політик і процедур в інвестиційній фірмі. 
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Коли співробітник приєднується до нової органі-
зації, одним з перших вражень, які він отримує у про-
цесі адаптації, є вивчення етики та дотримання нор-
мативних вимог і комплаєнсу. Крім передачі важливої 
інформації, що допомагає компанії підтримувати від-
повідність нормативним вимогам, такі тренінги дають 
бізнесу можливість продемонструвати культуру й цін-
ності, які, як очікується, будуть підтримувати співко-
бітники. 

Для ефективного ознайомлення з корпоративною 
культурою потрібно кілька послідовних практик і 
безліч зацікавлених сторін. Тому корпоративна куль-
тура повинна створюватися зверху вниз і поширю-
ватися у всій організації [3]. 

Окрім зовнішніх факторів, варто пам’ятати, що те, 
як компанія виконує вимоги комплаєнсу, також має 
етичний компонент. Етика, заснована на комплаєнсі – 
це етичні принципи та кодекси, що виникли на основі 
державних постанов. Це результат посилення неза-
конних дій, вчинених підприємствами, які отримували 
винагороду за державні контракти в 1990-х рр. Ево-
люція індукованої урядом етики сягає тенденцій, які 
почалися ще до 1980-х рр. Наприклад, у 1977 р. Ко-
місія з цінних паперів і бірж (SEC) розслідувала кілька 
американських компаній, які підкуповували іноземних 

посадовців для закупівлі державних контрактів [6].  
Президент Рейган сформував комісію Packard, яка 

рекомендувала компаніям прийняти програму етики, 
щоб зменшити вразливість етичних порушень і шах-
райства під час закупівель. Продовжуючи огляд істо-
рії етики, заснованої на комплаєнсі, зосередження 
відбувається на скандалах із заощадженнями та по-
зиками 1980-х рр., які змусили уряд США ухвалити 
Федеральні правила призначення покарань у 1991 р. [5]. 
Це законодавство стало основою, на якій побудовано 
регулювання комплаєнсу. Прийняття цієї постанови 
забезпечило спосіб визначення цивільного покарання, 
яке буде накладено на фірму, визнану винною у неза-
конній діяльності. 

Навчання працівників етичним основам комплаєнсу 
охоплює ознайомлення з поведінкою, відповідальністю, 
трудовим правом та інформаційною безпекою. Це ши-
роке визначення містить такі різноманітні теми, як 
харасмент на робочому місці, справедливість, кодекс 
поведінки, кібербезпека та боротьба з хабарництвом і 
корупцією тощо. Окрім культурних пропозицій, ефек-
тивне навчання працівників етичним основам компла-
єнсу може допомогти підприємству у багатьох інших 
сферах (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Вплив вивчання комплаєнсу та корпоративної  етики на підприємстві 

Взагалі, між корпоративною етикою та комплаєнсом 
існує багато спільного. Це частково тому, що дедалі 
більше нормативних актів стосуються етичних питань.  

Регулятори дивляться не лише на те, «що роб-
лять» компанії; у багатьох випадках вони також див-
ляться на те, «як робиться». Фінансові послуги, на-
приклад, мають регулятори поведінки, які зосереджу-
ються на таких сферах, як захист споживачів і впо-
рядкованість ринків. Їх не називають «регуляторами 
етики», але перелік сфер, на яких вони зосереджу-
ються, містить етичні компоненти. 

Отже, сильна програма етики комплаєнсу та кор.-
поративної відповідності стала потребою для кожної 
організації. Окрім забезпечення дотримання різнома-
нітних нормативних актів, така програма допомагає 
організаціям завчасно визначати ризики, покращу-
вати етичну поведінку в організації та бути готовими 
до аудита [7]. 

Заклики до більшої прозорості й відкритості у ком-
паніях звучать все частіше. Проте створення комплаєнс-
організації вимагає часу і великої підготовчої роботи. 
Має сенс створювати незалежний відділ комплаєнсу, 

але це залежить від галузі, розміру і структури ком-
панії. Як альтернатива комплаєнс може здійснюватися у 
відділах, що вже існують, таких як юридичний, відділ 
кадрів або відділ продажів. 

Незалежно від того, чи йдеться про систему вик-
ривачів, інструкції з комунікації, перевірку подарунків і 
запрошень чи здійснення внутрішніх розслідувань, 
навряд чи існує сфера комплаєнсу, яка б не змінилася 
внаслідок COVID-19. Відповідно компаніям довелося 
адаптувати свої процеси комплаєнсу до нових умов. 
Пандемія також поставила відділи відповідно до но-
вих викликів. У домашньому офісі, наприклад, зі спів-
робітниками важче зв’язатися, особливо коли йдеться 
про делікатні питання. Крім того, багато процесів заз-
нали змін. Тому необхідно зосередитися на таких мо-
ментах: 

– видима та активна система інформування (також: 
«гаряча лінія для інформування»); 

– перегляд аналізу ризиків; 
– перегляд та активна комунікація щодо норма-

тивних документів; 
– привабливий процес онлайн-тренінгу. 
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Відповідальний за комплаєнс (комплаєнс-офіцер) 
повинен обіймати посаду в компанії, яка надає йому 
належну незалежність. Розміщення спеціаліста з комп-
лаєнсу на досить високому рівні організаційної струк-
тури також є сигналом у компанії та назовні про те, 
що правління дуже добре поінформоване про проблеми. 

Основною умовою ефективного функціонування 
комплаєнс-офіцера є гарантія його незалежності у ком-
панії, яка дозволяє йому бути об’єктивним, вільним 
діяти та вживати відповідних заходів до працівників 
різних рівнів управління. 

Занадто низька посада комплаєнс-офіцера загро-
жує організації тим, що впровадження системи комп-
лаєнсу не вдасться або ж вона буде неефективною. 
Для спеціаліста з комплаєнсу занадто низька посада в 
організації може призвести до важких випробувань і 
професійного вигорання. 

Залежно від контексту комплаєнс може також 
означати певний спосіб організації підприємства та 
комплекс заходів, спрямованих на забезпечення дотри-
мання правових положень і неправових стандартів [4]. 
Слід підкреслити, що метою системи комплаєнс-ме-
неджменту є насамперед профілактика. Тому вона має 
бути побудована так, щоб не лише виявляти пору-
шення у функціонуванні компанії, а й запобігати їм. 
Зі свого боку, у разі виявлення того чи іншого пору-
шення система повинна дозволяти швидко його роз-
в’язати та однозначно призначити відповідальну особу. 
Елементом системи комплаєнс-менеджменту також є 
її постійне вдосконалення, щоб у майбутньому не було 
порушень. 

Складність законодавчих норм, їхня мінливість і 
високий ризик покарань, як кримінального, так і ад-
міністративного характеру (наприклад, відповідаль-
ність за порушення Закону про конкуренцію та захист 
прав споживачів) створює тиск на управлінський пер-
сонал і підвищує ризик, пов’язаний з веденням біз-
несу, а також виконання управлінських функцій. Слід 
зазначити, що в деяких випадках комплаєнс може сто-
суватися безпосередньо осіб, які належать до керів-
ництва компанії (так звана персональна відповідальність). 

Ще однією причиною зростання інтересу до комп-
лаєнсу є підвищення рівня знань керівників стосовно 
законодавства, а відтак – зростання усвідомлення від-
повідальності, пов’язаної з виконанням управлінських 
функцій [6]. У цьому контексті варто зазначити, що зрос-
тає усвідомлення того, що часто навіть, здавалося б, 
незначні упущення можуть призвести до персона-
льної відповідальності управлінського персоналу. Прик-
ладом, який добре ілюструє недогляд та його по-
дальші наслідки, є відповідальність за несвоєчасне 
подання фінансової звітності. 

Як уже зазначалося, комплаєнс – це явище, яке по-

ходить від американської правової та бізнес-моделі. 
Поглиблення глобалізації та, як наслідок, відносин з 
іноземними підприємствами, часто вимагають системи 
комплаєнс-менеджменту. Відсутність впровадженої 
системи може бути дискваліфікувальним критерієм у 
разі залучення іноземних контрагентів до ділових від-
носин. Велике значення для розвитку комплаєнсу мають 
скандали, розкриті в останні роки, такі як скандал у 
групі Volkswagen з приводу використання програмного 
забезпечення, яке дає змогу маніпулювати результа-
тами вимірювань викидів. Підприємства, де сталися 
зловживання, намагаються повернути втрачену до-
віру клієнтів, зокрема, шляхом впровадження систем 
управління комплаєнсом. Величезні штрафи, накла-
дені на порушників, і позови мільйонів клієнтів про 
відшкодування збитків також є чудовим стимулом для 
впровадження систем забезпечення дотримання за-
кону та етики. 

Варто пам’ятати, що впровадження ефективної сис-
теми комплаєнсу має базуватися на підході, що 
ґрунтується на ризиках, і не повинно будуватися пос-
пішно. Це процес, до якого потрібно підходити терп-
ляче, оскільки він заснований на побудові відповідної 
організаційної культури, яка, зі свого боку, часто по-
в’язана з бар’єрами. Так, хоча перший імпульс для 
побудови комплаєнсу в організації завжди повинен 
з’являтися на рівні керівництва, ефективність сис-
теми також залежатиме від соціального менталітету. 
Якщо ці два складника, – мораль і чинні внутрішні та 
зовнішні стандарти, йдуть рука об руку, можна гово-
рити про цілісність системи. 

ВИСНОВКИ 
Підсумовуючи викладені матеріали можна зробити 

висновок про те, що комплаєнс як складник підпри-
ємства та частина його організаційної діяльності пос-
тупово займає дедалі більш пріоритетне та важливе 
місце у структурі сучасних бізнес-структур, підпри-
ємств та організацій. Основна практика впровадження 
комплаєнсу та його розвитку походить з закордону, 
де наслідки значних порушень призвели до регулю-
вання комплаєнсу на рівні всієї держави та мали 
поступовий вплив не тільки на місцеві галузі та ор-
ганізації, а й на географічне розширення регулюваль-
них засобів. На вітчизняних підприємствах комплаєнс 
якщо й існує в певних загальних правилах та нормах, 
то в багатьох випадках все ж не має офіційного ста-
тусу та положень, які б регулювали та визначали його 
місце на підприємстві. Тому наступні дослідження 
може бути присвячено питанню розвитку сприйняття 
та належного впровадження комплаєнсу українськими 
підприємствами. 
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THE ESSENCE AND CHARACTERISTICS OF COMPLIANCE: DEFINITION, FUNCTIONS, GOALS, 
ETHICAL FOUNDATIONS, PLACE IN THE ORGANIZATIONAL STRUCTURE OF THE ENTERPRISE 

Introduction. The paper examines compliance as an integral part of the organization that ensures compliance with internal and 
external rules and norms in it, as well as the place of compliance, its functions and goals in the enterprise. The importance of 
understanding the essence and ensuring the functioning of compliance at the enterprise and ways of preventing and detecting its 
violations, the ethical foundations of compliance and its place in the structure of the enterprise are studied. The experience and 
history of the development of compliance are considered on the example of real situations with international companies and the 
influence of these situations on the formation of the system of introducing compliance in organizations. 

The purpose of the paper is to consider and describe compliance as one of the functional components during the organization's 
activities, as well as to provide a description of its definition, functions, goals, ethical foundations and place in the organizational 
structure. 

Results. Compliance in the general sense is a set of processes that ensure compliance with internal rules of conduct in the 
organization, as well as external rules and regulations. Understanding the essence and making compliance work helps companies 
prevent and detect violations. If the company uses and attracts resources from other parties – from investors, creditors, donors – it is 
necessary to be able to assure them that the behavior of employees and compliance with applicable rules and regulations are 
monitored and supported, and not allowed to flow. 

Without effective compliance, it is impossible to reliably build or maintain trust with others. Trust develops through three 
elements: repeated interactions, honest communication, and commitment. 

Organizations cannot ensure that the second and third elements are fulfilled unless they have adopted rules of good 
communication and good performance. Compliance focuses on what behavior will and will not be permitted while accomplishing the 
tasks and objectives. Without a compliance function, decisions are random and made in a vacuum. That is why it is so important to 
understand the essence of compliance as such and its main indicators. 

Conclusions. The main practice of implementation of compliance and its development comes from abroad, where the 
consequences of significant violations led to regulation of compliance at the level of the entire country and had a gradual impact not 
only on local industries and organizations, but also on the geographical expansion of regulatory means. At domestic enterprises, if 
compliance exists in certain general rules and regulations, in many cases it still does not have an official status and regulations that 
would regulate and determine its place in the organization. Therefore, the following studies can be devoted to the issue of the 
development of perception and proper implementation of compliance by Ukrainian companies. 

Keywords: compliance, characteristics of compliance, organizational structure, enterprise, functions of compliance, business 
ethics, enterprise management 
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КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ АУДИТОРА ЗА ЗЛОВЖИВАННЯ ПОВНОВАЖЕННЯМИ 

У статті визначено підстави притягнення аудитора до кримінальної відповідальності за зловживання повноваженнями. 
Злочином є зловживання своїми повноваженнями аудитором з метою отримання неправомірної вигоди, якщо це завдало 
істотної шкоди. Кримінальна відповідальність за бездіяльність настає за умов, якщо аудитор у конкретній ситуації 
зобов’язаний був вчинити певну дію і міг її вчинити, однак цього не зробив, наприклад, не перевірив відомості про кінцевого 
бенефіціарного власника юридичної особи під час належної перевірки клієнта. Конкретні форми зловживання повноваженнями 
аудитором можуть бути різними і залежать від змісту наданих повноважень та сфери їх застосування. 

Ключові слова: аудитор, зловживання повноваженнями, кримінальна відповідальність 

 

ВСТУП 
Кримінальний кодекс (КК) України передбачає 

відповідальність за зловживання повноваженнями 
особами, які надають публічні послуги. Злочином є 
зловживання своїми повноваженнями аудитором з 
метою отримання неправомірної вигоди, якщо це зав-
дало істотної шкоди охоронюваним законом правам 
або інтересам окремих громадян, державним чи гро-
мадським інтересам або інтересам юридичних осіб. 
До винної особи застосовується покарання у виді 
штрафу від 2 тис. до 4 тис. неоподатковуваних міні-
мумів доходів громадян або обмеження волі на строк 
до трьох років, або позбавлення волі на той самий 
строк з позбавленням права обіймати певні посади чи 
займатися певною діяльністю на строк до десяти 
років (ч. 1 ст. 3652) [1]. Окремі питання кримінальної 
відповідальності осіб, які здійснюють професійну 
діяльність, пов’язану з наданням публічних послуг, 
досліджували у своїх роботах Р.О. Ніколенко, О.С. Пе-
решивко, М.В. Рябенко, Ю.І. Шиндель та ін.  

МЕТА статті – визначити підстави притягнення 
аудитора до кримінальної відповідальності за зловжи-
вання повноваженнями, запропонувати шляхи вдос-
коналення чинного законодавства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У статті використано такі методи, як аналіз та син-

тез, формулювання логічного висновку, узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У науковій літературі під зловживанням повнова-

женнями розуміють протиправне використання осо-
бою наданих їй повноважень у зв’язку зі здійсненням 
професійної діяльності, пов’язаної з наданням публік-
них послуг [2, с. 615].  

Зловживанням повноваженнями, на думку О.О. Ду-
дорова, визнається не будь-яке діяння, пов’язане з про-
фесійною діяльністю аудитора, нотаріуса, оцінювача, 
експерта чи третейського судді, а лише таке, що обу-
мовлено професійною діяльністю вказаних осіб, по-
в’язаною з наданням публічних послуг [3, с. 498]. 

Ю.І. Шиндель також вважає, що саме реалізація 
наданих аудитору прав та виконання покладених на 
нього обов’язків і визначають коло його повнова-
жень, зловживання якими у здійсненні професійної 
діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, й 
утворює суспільно небезпечну поведінку, передба-
чену диспозицією ст. 3652 КК України [4, с. 235]. 

Саме тому для кваліфікації діяння за ст. 3652 КК 
України необхідно правильно встановити характер та 
обсяг повноважень аудитора. Для цього потрібно звер-
нутися до відповідних законів та міжнародних стан-
дартів аудиту.  

Так, Закон України «Про аудит фінансової звіт-
ності та аудиторську діяльність» № 2258-VIII від 21 
грудня 2017 р. під аудиторською діяльністю розуміє 
незалежну професійну діяльність аудиторів, зареєст-
рованих у Реєстрі аудиторів та суб’єктів аудиторської 
діяльності, з надання аудиторських послуг (п. 3 ч. 1 
ст. 1). Аудиторам також дозволяється надавати неауди-
торські послуги, зокрема, складання податкової звіт-
ності, розрахунок обов’язкових зборів і платежів, 
представництво юридичних осіб у спорах із зазна-
чених питань; ведення бухгалтерського обліку; скла-
дання фінансової звітності; послуги з оцінювання 
тощо (ч. 2 ст. 6) [5].  

Варто зазначити, що у зазначеному законі не міс-
титься переліку завдань з іншого надання впевненості 
та інших професійних послуг, що надаються ауди-
тором відповідно до міжнародних стандартів аудиту. 
Проте цей перелік надає Аудиторська палата України 
в інформаційному листі від 23 вересня 2021 р. [6]. Ауди-
торські послуги надаються на підставі договору, ук-
ладеного між аудитором та замовником. Неаудитор-
ські послугу можуть надаватися на підставі договору, 
письмового або усного звернення замовника (ст. 7) [5].  

Крім того, відповідно до ч. 4 ст. 7 Закону України 
«Про іпотечні облігації», на момент реєстрації ви-
пуску іпотечних облігацій відповідність стану та роз-
міру їх іпотечного покриття вимогам закону та нор-
мативно-правових актів Національної комісії з цінних 
паперів та фондового ринку щодо даних реєстру іпо-

 О.В. ВАЩУК, 2023 
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течного покриття підтверджується аудитором (ауди-
торською фірмою) [7]. 

У своїй діяльності аудитор зобов’язаний дотриму-
ватися вимог законодавства України, міжнародних стан-
дартів аудиту та відповідних рішень Аудиторської 
палати України, обмежувати свою діяльність надан-
ням аудиторських послуг та інших послуг, які без-
посередньо стосуються аудиторської діяльності, а 
також своєчасно подавати звіти про свою діяльність. 

Так, повноваження аудитора обумовлені колом на-
даних йому прав і покладених на нього обов’язків 
відповідно до чинного законодавства та міжнародних 
стандартів аудиту. Аудитор має право надавати послуги 
з аудиту, огляду фінансової звітності, консолідованої 
фінансової звітності, неаудиторські послуги, викону-
вати інші завдання з надання впевненості та надавати 
інші професійні послуги відповідно до міжнародних 
стандартів аудиту, а також підтверджувати відповід-
ність іпотечних облігацій на момент їх випуску.  

Паралельно з аудитом проводиться державний фі-
нансовий аудит, який полягає у перевірці та аналізі 
фактичного стану справ стосовно законного і ефек-
тивного використання державних чи комунальних 
коштів, майна, інших активів держави, а також пра-
вильності ведення бухгалтерського обліку та достовір-
ності фінансової звітності (ст. 363 ГК України) [8].  

Відповідно до п. 6 Положення про Державну ау-
диторську службу України, державний аудитор в ході 
державного фінансового аудиту має право: 

– отримувати від державних органів, органів міс-
цевого самоврядування, підприємств, установ, органі-
зацій, їх посадових осіб, громадян та їх об’єднань до-
кументи і матеріали, необхідні для здійснення аудиту; 

– користуватися інформаційними базами даних дер-
жавних органів та іншими технічними засобами; 

– перевіряти звіти, бухгалтерські документи, кош-
ториси, інші документи, що підтверджують обіг коштів 
та матеріальних цінностей, дані на електронних но-
сіях, проводити перевірку фактичної наявності цінностей; 

– безперешкодного доступу на склади та інші при-
міщення, що належать підприємствам, установам, ор-
ганізаціям тощо [9].  

Крім того, відповідно до Закону України «Про еко-
логічний аудит» також здійснюється екологічний аудит, 
який забезпечує додержання законодавства про охо-
рону навколишнього природного середовища у про-
цесі господарської або іншої діяльності (ст. 8). Еко-
логічний аудит проводиться екологічним аудитором 
(ст. 3). Екологічний аудитор має право: 

– самостійно визначати форми і методи екологіч-
ного аудиту відповідно до законодавства та договору 
із замовником екологічного аудиту; 

– отримувати документи, матеріали та інші відо-
мості, наявні у замовника та в об’єкта екологічного 
аудиту, необхідні для проведення екологічного аудиту 
тощо (ст. 16) [10].  

Отже, конкретні форми зловживання повноважен-
нями аудитором можуть бути різними і залежать від 
змісту наданих повноважень та сфери їх застосування. 
Правомірна реалізація аудитором своїх повноважень 
виключає відповідальність за ст. 3652 КК України.  

Суспільна небезпека діяння, передбаченого ч. 1 ст. 3652 
КК України, зумовлена тим, що зловживання повно-

важеннями аудитором порушує встановлений поря-
док здійснення професійної діяльності, пов’язаної з 
наданням публічних послуг. Кримінальне правопо-
рушення може бути вчинене як шляхом дії, так і 
шляхом бездіяльності, оскільки саме використання 
винною особою наданих йому повноважень, крім 
активних дій, також можливе у формі невиконання 
обов’язків, що покладено на особу у здійсненні від-
повідних повноважень [2, с. 569].  

Кримінальна відповідальність за бездіяльність нас-
тає за умов, якщо аудитор у конкретній ситуації зо-
бов’язаний був вчинити певну дію і міг її вчинити, 
однак цього не зробив, наприклад, не перевірив відо-
мості про кінцевого бенефіціарного власника юри-
дичної особи під час належної перевірки клієнта. 

Зловживання повноваженнями є кримінально ка-
раним, якщо воно вчинене з метою отримання непра-
вомірної вигоди та завдало істотної шкоди. Кваліфі-
куючими ознаками є вчинення діяння стосовно не-
повнолітньої чи недієздатної особи, особи похилого 
віку або повторно (ч. 2 ст. 3652 КК України). Особ-
ливо кваліфікуючою ознакою є спричинення тяжких 
наслідків діями, передбаченими ч. 1 або ч. 2 цієї статті 
(ч. 3 ст. 3652 КК України) [1].  

У ч. 3 ст. 3652 КК України наявна описка у форму-
люванні, оскільки кримінальні правопорушення, пе-
редбачені ч. 1 та ч. 2 ст. 3652 КК України, може бути 
вчинено як шляхом дії так і шляхом бездіяльності. 
Тому пропонуємо у ч. 3 ст. 3652 КК України слово 
«дії» замінити на слово «діяння».  

Істотною у ст. 3652 КК України вважається шкода, 
яка в сто і більше разів перевищує неоподатковуваний 
мінімум доходів громадян. Тяжкими вважаються такі 
наслідки, які у двісті п’ятдесят і більше разів пере-
вищують неоподатковуваний мінімум доходів гро-
мадян (п. 3, п. 4 примітки до ст. 364 КК України) [1]. 
Для кваліфікації вчинених діянь береться той розмір 
неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, що 
визначено на 1 січня року вчинення відповідного кри-
мінального правопорушення незалежно від того, коли 
його розкрито. 

Верховний Суд України в постанові від 27.10.2016 р. 
№ 5-99кс16 зазначив, що заподіяння істотної шкоди 
може становити не лише майнову шкоду, а й вклю-
чати прояви немайнової шкоди, але тільки ті, які 
можуть одержати майнове відшкодування [11]. 

З.А. Загиней слушно звертає увагу на відсутність 
кримінальної відповідальності у випадку спричи-
нення шкоди правам, свободам та інтересам іноземців 
і особам без громадянства, а також на вказівку за-
конодавця в одних статтях на заподіяння шкоди пра-
вам, свободам та інтересам, а в інших (ч. 1 ст. 3652 
КК України) – правам або інтересам. Вчена пропонує 
у формулюванні істотної шкоди вказувати не лише на 
права та інтереси, а й свободи [12]. Підтримуємо заз-
начену позицію вченої. 

М.В. Рябенко вважає найбільш коректним таке фор-
мулювання істотної шкоди у диспозиціях розділу XVII 
Особливої частини КК України (зокрема у ст. 3652) – 
що заподіяло істотну шкоду правам, свободам та ін-
тересам окремих фізичних чи юридичних осіб або дер-
жавним чи громадським інтересам, які охороняються 
законом [13, с. 89]. 
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Дослідник пропонує для ст. 3652 змінити нуме-
рацію на 3642, оскільки спорідненими з цією нормою 
є ст.ст. 364 та 3641, а також у диспозиціях усіх статей 
Особливої частини КК України, в яких передбача-
ється відповідальність особи, яка надає публічні 
послуги, потрібно використовувати лише відповідне 
узагальнююче найменування – особа, яка здійснює про-
фесійну діяльність з надання публічних послуг [13, 
с. 33]. Підтримуємо пропозицію М.В. Рябенка, проте 
вважаємо за необхідне зробити деякі уточнення. 

19 грудня 2019 р. Верховна Рада України прий-
няла Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо забезпечення осо-
бистого голосування народними депутатами України 
на пленарних засіданнях Верховної Ради України», 
яким КК України доповнено ст. 3642 [14]. 

Так, для ст. 3652 пропонуємо змінити нумерацію 
на 3643, а в назві статті та у ч. 1 використати таке 
формулювання: «Зловживання повноваженнями особою, 
яка здійснює професійну діяльність, пов’язану з на-
данням публічних послуг». Відповідно у примітці до 
ст. 3643 КК України необхідно закріпити перелік осіб, 
які здійснюють професійну діяльність, пов’язану з на-
данням публічних послуг, та зазначити статті Особ-
ливої частини КК України, в яких передбачається 
відповідальність цих осіб. 

Причинний зв’язок між зловживанням повнова-
женнями аудитором і наслідками є обов’язковою 
ознакою об’єктивної сторони кримінального право-
порушення. Для наявності цього зв’язку необхідно 

встановити чи є особа аудитором та обсяг її повно-
важень на час вчинення кримінального правопору-
шення, а також, які саме повноваження аудитором 
порушено та чи передувало таке зловживання повно-
важеннями заподіянню істотної шкоди. 

Варто також зазначити, що зловживання повнова-
женнями особами, які надають публічні послуги, від-
несено до кримінальних правопорушень, кримінальне 
провадження до яких здійснюється у формі приват-
ного обвинувачення, тобто воно може бути розпочате 
слідчим, дізнавачем, прокурором лише на підставі 
заяви потерпілого (ч. 1 ст. 477 КПК України) [15]. 
Однак, в Україні протягом 2017-2021 рр. судами не 
винесено жодного обвинувального вироку до ауди-
тора за ст. 3652 КК України. 

ВИСНОВКИ 
Суспільна небезпека діяння, передбаченого ч. 1 ст. 3652 

КК України, зумовлена тим, що зловживання повно-
важеннями аудитором порушує встановлений поря-
док здійснення професійної діяльності, пов’язаної з 
наданням публічних послуг. Конкретні форми злов-
живання повноваженнями аудитором можуть бути 
різними і залежать від змісту наданих повноважень та 
сфери їх застосування. Для ст. 3652 доцільно змінити 
нумерацію на 3643, а у назві статті та у ч. 1 викорис-
тати таке формулювання: «Зловживання повнова-
женнями особою, яка здійснює професійну діяль-
ність, пов’язану з наданням публічних послуг», у ч. 3 
слово «дії» необхідно замінити на слово «діяння». 
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CRIMINAL LIABILITY OF THE AUDITOR FOR ABUSE OF AUTHORITY 

The paper is devoted to determining the grounds for bringing the auditor to criminal liability for abuse of authority. The 
Criminal Code of Ukraine provides for liability for abuse of authority by persons who provide public services. It is a crime to abuse 
one's powers by an auditor for the purpose of obtaining an illegal benefit, if this caused significant damage to the legally protected 
rights or interests of individual citizens, state or public interests, or the interests of legal entities. The guilty person shall be punished 
in the form of a fine from two thousand to four thousand non-taxable minimum incomes of citizens or restriction of liberty for a term 
of up to three years, or deprivation of liberty for the same term with deprivation of the right to hold certain positions or engage in 
certain activities for a term of up to ten years. 

Public danger of the act provided for in Part 1 of Art. 365-2 of the Criminal Code, due to the fact that abuse of authority by the 
auditor violates the established procedure for carrying out professional activities related to the provision of public services. 
Criminal liability for inaction arises under the conditions, if the auditor in a specific situation was obliged to perform a certain 
action and could perform it, however, failed to do so, for example failed to verify the details of the ultimate beneficial owner of the 
legal entity during customer due diligence.  

Abuse of authority is punishable as a criminal offense if it was committed for the purpose of obtaining an unlawful benefit and 
caused significant damage. Specific forms of abuse of powers by the auditor may be different and depend on the content of the 
granted powers and the scope of their application. The auditor's legitimate exercise of his powers excludes criminal liability. 

Keywords: auditor, abuse of authority, criminal liability 
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MANAGEMENT OF THE ORGANIZATION PROCESS OF THE COMPANY STRATEGIC PARTNERSHIP: 
MARKETING ASPECT 

Introduction. The process of marketing formation of partnerships between the subjects of economic activity entering into the 
interaction is investigated and the methodical approach to numerical evaluation of this process is justified taking into account 
aspects of their production activity. As the environment becomes more complex, increasingly competitive and less predictable, a 
company, if it wants to survive, must operate at the higher level and involve a wide range of capabilities. Development of multiple 
capabilities and achieving benefits across a range of activity indicators puts managerial dilemmas at the company which cannot be 
solved as a simple compromise. The company must be effective today and at the same time adapt to the future; it must produce low-
value goods and innovations; she needs to use the vast resources of the large corporation and demonstrate entrepreneurial talent; 
they must achieve high levels of reliability and consistency and be flexible adapting to changes. 

The purpose of the paper is to substantiate theoretical and methodological foundations and develop practical recommendations 
for the formation of marketing strategy of the industrial company on the basis of partnerships. 

Results. A methodological approach to the formation and development of the network marketing structure based on partnerships 
in the supply and sales channels of industrial products has been developed. The model of the organization process management of 
the strategic partnership of the company was substantiated, which involves highlighting of the company-integrator, which has the 
greatest degree of influence on the participants of the supply and sales channel on the principles of flexible partnership marketing. 

Conclusion. Thus, the starting point for building partnerships is to determine the specific demand, supply and other factors of 
the internal and external environment of the companies involved in this channel. It is expediently to determine the general approach 
of creating such a channel on the example of specific companies. But in order to solve the tasks of a particular company, it is 
necessary to develop a methodology to justify the choice of a particular form or its combinations, which provides the most rational 
marketing strategy for each enterprise from a number of partners in a particular industry. 

Keywords: strategic partnership, company-integrator, network organization, process management, marketing 

 

INTRODUCTION 
During the process of interaction strategies development, 

such marketing structures of partnership which to a certain 
extent indirectly control the resources owned by other 
companies. Emergence of these partner structures is a result 
of the shift in the views of leading marketers on the role 
of supplier relationships, which in turn has changed these 
relationships. 

Companies use mainly two forms of interaction for 
obtaining competitive advantages between their variety. 
They are: absorption and merge to create large corporations.  

As practice shows, such forms of business organization 
do not give a tangible economic effect, which raises the 
question of the need to develop new approaches to the 
formation of marketing strategies for the interaction of 
industrial companies. These approaches should be focused 
on building and maintaining long-term relationships with 
business partners. 

Industrial companies have already used temporary 
partnerships as means of risk sharing between companies 
in the fifties. In this regard, scientists and marketing experts 
realized the need for a detailed and comprehensive study 
of the rationality of the company interaction forms [1].  

Over the last thirty years, as a result of the transformation 
and globalization of market processes, the issues of 
cooperation and forms of interaction between the company 
and entities of external environment have become rele-
vant [2]. 

A lot of research is devoted to the features of using 
cooperation strategies [3].  

The overwhelming majority of scientists considered 
this problem in terms of gaining competitive advantage, 
which is primarily about minimizing the cost of inter-
action [4]. Only recently the focus has shifted to the use 
of partnerships to form company development strategies. 

Awareness of the partnership importance has become 
a particularly topical issue in many fields of activity due 

 T. CHUNIKHINA, V. DATSENKO, I. KYRCHATA, L. HARMIDER, 2023
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to the dynamic and rapid nature of the environment [5].  
It requires companies to focus on main competencies 

interacting with external potential partners on the basis of 
long-term relationships [6]. 

Cooperation between partners exists at all stages of 
the relationship. The problem of relationships is the degree 
of their interaction closeness, and the transition from one 
form to another one depends on the effectiveness of the 
use of specific interaction strategies and factors having a 
subjective and objective character [7]. 

Interaction strategy refers to the orientation of the 
marketing activities of the company towards the achieve-
ment of marketing goals through the organization of 
interaction with partners in a certain form [8]. In this regard, 
ensuring the involvement of partners in the creation of 
common value requires the development of relationships 
gradually and taking into account the peculiarities of the 
company’s activities. 

Although relationships are considered in the context 
of business organizations, for example through intermediaries, 
end-users, and competitors, today research focuses on 
"supplier-to-consumer" relationships and it is considered 
as a general model of relationships between companies in 
the supply and sales channels [9].  

The various branches creating the link itself are re-
cognizable elements of interaction which can be analyzed 
within the framework of the relationship between the 
supplier and consumer. It allows easy applying marketing 
concepts and encourages the understanding and application 
of strategic tools related to relationship justification [10]. 

The process of interaction of subjects in the supply and 
sales channels implies that there is a certain individual spe-
cific interdependence for a certain time between them [11].  

Management of such process requires the mechanisms 
development for their coordination in order to achieve the 
ultimate goals of each interaction subject and to reduce 
uncertainty in terms of purchasing raw materials for their 
own production, as well as the sale of final products. 

According to the current management theories [12], 
today there are two main approaches to substantiate the 
relationships of entities in the supply and sales channels: 
one of them is based on the analysis of transaction costs, 
other one – on partner relationships. 

According to the first approach, a company operating 
in a network of contracts bears the costs of both contrac-
ting these agreements and control for compliance with 
conditions having been agreed by default. Numerous re-
searchers involved in the formation of transaction cost 
theory. It has led to many interpretations of transaction 
costs and ways to minimize them. 

Scientists of this theoretical school have proved that 
coordination and management of the resulting structures 
is characterized by an increase of production costs due to 
rise in the size of the structure, which will exceed the 
transaction costs of market interaction at some point [13]. 

I.e. there is a certain objective boundary for the 
expansion of entrepreneurial coordination of the relationships 
between the entities and extension of the "contracts 
network" [14].  

Coordination of relationships between entities from a 
single center requires considerable cost to coordinate the 
functioning of production. These costs of bureaucratic 
control are increased in direct proportion to the rise of the 

organization. At the same time, this form also does not pro-
vide adaptation to the transience of the external environ-
ment. 

Thus, integration, on the one hand, leads to reduce of 
transaction costs and, on the other hand, to increase of 
production costs and decrease of adaptability [15]. 

It should also be noted that creation of additional 
bureaucratic structures reduces opportunities to quickly 
interact with companies left outside the relevant integ-
ration process [16]. 

The PURPOSE of the study is to substantiate theoretical 
and methodological foundations and develop practical 
recommendations for the formation of marketing strategy 
of the industrial company on the basis of partnerships. 

METHODS 
The following methods were used in the research: 

logic-analytical and generalizations – in the analysis of the 
basic theoretical approaches to the formation of the com-
panies interaction strategy and stages of formation of the 
theory of partnerships marketing; standard methods of 
qualitative and quantitative marketing research – in the 
analysis of the peculiarities of the formation of the inter-
action strategy of industrial enterprises with partners and 
models of interaction management in industrial partner-
ships with the allocation of company-integrator. 

RESULTS 
Long-term supplier-consumer partnerships need constant 

monitoring and consistent marketing policies to ensure 
their sustainable nature. Thus, even the simplest case of 
deepening partnerships between two companies requires 
the identification of the company-integrator. 

The company-integrator is a company-participant of 
the channel having the highest degree of influence on 
other participants, performs the functions of conducting 
research of external environment and coordination the 
actions of all channel members in order to obtain addi-
tional claims. At the same time, it is able to evaluate effec-
tiveness of each participant in the supply and sales channel 
on the basis of partnerships marketing. The mechanism 
for ensuring the implementation of these functions is con-
ducted through providing guidance to each participant. 

Such interaction takes place in different marketing 
forms - from one-time transactions to close cooperation. 
In this case, the pairwise coordination does not provide 
an immediate response to changes in circumstances in the 
interaction of individual channel branches of the product 
supply and sales. In such circumstances, it's necessary to 
be determined with a single coordinator of all units pro-
viding the production and consumption of the relevant 
end product, i.e. with the company-integrator.  

The level of dependence, as the main indicator of the 
integrator revealing, is a complex indicator, calculated by 
assigning points to its determinants by the method of 
expert evaluation, taking into account the quantitative 
values of the actual indicators. 

The main determinants of the degree of dependence 
on the previous element are the differentiation and volu-
mes of raw materials purchased for production; availa-
bility of substitute resources; the cost of possible changes 
to the supplier; the level of concentration of suppliers; 
value of orders for suppliers; cost of purchase in relation 
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to the total costs; the impact of the cost of the resource on 
the value of the product.  

The main determinants of the degree of dependence 
on the following element are the buyer’s concentration 
compared to the concentration of competing companies; 
volume of purchases by buyers; cost of buyers to change 
supplier; requirements for the level of product stan-
dardization; awareness of the buyer; availability of goods 
- substitutes; value for money and total volume of pur-
chases; expected consumer benefits. Each determinant of 
the dependence degree on both the supplier and the con-
sumer is calculated on the 6-point scale (from 0 – no 
impact to 5 – very high), as shown in Tables 1-2.  

Determining the dependence degree of partners, the 
experts used quantitative values of such actual indicators 
as "costs of possible changes of the supplier", "number of 
alternative suppliers", "weight of orders for suppliers in the 
structure of its revenue", "number of other industries needed 
in supplier's products", "purchase cost in relation to the 
total cost of the company", "volume of purchases by buyers", 
"buyers' cost to change the supplier", "elasticity of 
demand (price ratio and the total volume of procu-
rement)" and then normalized by five-point scale. 

The general index of the dependence degree of one 
company on another is calculated as the arithmetic mean 

of all its determinants. This dependence degree comple-
tely determines the degree of influence of one company 
on another. 

Since the dependence degree completely determines 
the degree of influence, the company, which according to 
the results of the analysis has the highest total score (stan-
dardized to 100 points) of the degree of influence on the 
participants of the partnership, is selected by the com-
pany-integrator. 

If the total degree of influence of the individual com-
pany approaches 100, then it is typical for the formation 
of the system with rigid vertical integration of the type of 
the corporation. If the indicator approaches 0, the relation-
ships are competitive, which makes it impossible to es-
tablish in-depth partnerships, so it's difficult to implement 
partnership. 

As a result, the dependence degree of partners on ser-
vicing companies producing consumables and compo-
nents is high. In order to ensure a guaranteed supply of 
products and coordinate production programs, partners 
have to comply with their requirements. Therefore, the 
formation of vertical partnerships based on the allocation 
of the service company producing consumables by the 
company-integrator is the most rational. 

 
Table 1 – Indicators of the dependence degree on the previous entity in supply and sales channel based on 
partnerships marketing (author's study) 

Indicators of the dependence degree on the previous element of the chain 

X1 
differentiation and volumes of raw, materials 
purchased for production 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X2 supplier awareness 
Impact assessment 

not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X3 Cost for possible changes of the supplier 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X4 Number of alternative suppliers 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X5 
Importance of orders for suppliers in the structure 
of its revenue 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X6 
number of other industries needing supplier's 
products 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X7 
purchase cost in relation to the total cost of the 
enterprise 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

X8 
the influence of the price of the designated 
resource on the cost of the product / service 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 
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Table 2 – Indicators of the dependence degree on the next entity in supply and sales channel based on 
partnerships marketing (author's study) 

The determinants of the dependence degree on the next element of the chain 

Y1 
concentration of buyers compared to the 
concentration of companies-competitors 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y2 volume of purchases by buyers 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y3 Buyers' costs to change the supplier 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y4 
requirements for the level of product 
standardization 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y5 buyer awareness 
Impact assessment 

not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y6 
elasticity of demand (ratio of price and total 
volume of purchases) 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y7 expected consumer benefits 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

Y8 availability of goods – substitutes 

Impact assessment 
not significant                                                  large 
 
0                                                                             5 

 

CONCLUSION 
Formation of the model of partnerships management 

on the basis of highlighting the company-integrator 
allowed to establish the following: 

– relationships between companies which are poten-
tial participants in the partnership can be described by the 
basic graph of direct and inverse dependencies, whose 
vertices are companies, and oriented edges describe the 
relationships (direct and inverse) between them. The 
weight of each edge is determined by the determinants of 
dependence. 

– it is advisable for the company-integrator to choose 
the enterprise which has the greatest value of the weight 
of all (direct and indirect) relationships calculated on the 
basis of the basic graph of direct dependencies according 
to the methodical approach developed. 

Thus, the process of forming a strategy of industrial 
company’s interaction on the basis of partnership mar-
keting is complicated by a number of factors, namely: 

– strategy must take into account the characteristics of 
industrial companies, because each type of manufactured 
goods has its own specification, which determines the 
principles of the strategy formation; 

– strategy must coordinate the impact and inter-
connections of participants of the supply and distribution 
channel, taking into account the factors of the internal 
and external environment of each entity; 

– the strategy must take into account the interests and 
goals of all actors involved; 

– key criteria should be identified to evaluate the 
effectiveness of strategy implementation; 

– strategy must be adaptive, the mechanism of its 
adjustment should be implemented in accordance with 
changes in the marketing environment; 

– it's necessary to determine which participants of the 
distribution and supply channel formulate an interaction 
strategy and what key parameters is necessary to know to 
form it. 
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УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ ОРГАНІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЧНОГО ПАРТНЕРСТВА КОМПАНІЇ: 
МАРКЕТИНГОВИЙ АСПЕКТ 

Вступ. Досліджено процес маркетингового формування партнерських відносин між суб’єктами господарської діяльності, 
що вступають у взаємодію, та обґрунтовано методичний підхід до чисельного оцінювання цього процесу з урахуванням 
аспектів їх виробничої діяльності. Оскільки середовище стає все більш складним, все більш конкурентним і менш 
передбачуваним, компанія, якщо вона хоче вижити, повинна працювати на вищому рівні та залучати широкий спектр 
можливостей. Розвиток різноманітних можливостей і досягнення переваг за низкою показників діяльності ставить перед 
компанією управлінські дилеми, які неможливо вирішити простим компромісом. Компанія повинна бути ефективною 
сьогодні і водночас адаптуватися до майбутнього; він повинен виробляти маловартісні товари та інновації; їй необхідно 
використовувати величезні ресурси великої корпорації та демонструвати підприємницький талант; вони повинні досягти 
високого рівня надійності та послідовності та бути гнучкими, адаптуючись до змін. 

Мета роботи – обґрунтування теоретико-методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій з 
формування маркетингової стратегії промислового підприємства на засадах партнерства. 

Результати. Розроблено методичний підхід до формування та розвитку структури мережевого маркетингу на основі 
партнерства в каналах постачання та збуту промислової продукції. Обґрунтовано модель управління процесом організації 
стратегічного партнерства компанії, яка передбачає виділення компанії-інтегратора, яка має найбільший ступінь впливу 
на учасників каналу постачання та збуту на принципах маркетингу гнучкого партнерства. 

Висновок. Отже, відправною точкою для побудови партнерства є визначення конкретного попиту, пропозиції та 
інших факторів внутрішнього і зовнішнього середовища компаній, задіяних у цьому каналі. Загальний підхід до створення 
такого каналу доцільно визначити на прикладі конкретних компаній. Але для вирішення завдань конкретного підприємства 
необхідно розробити методологію обґрунтування вибору тієї чи іншої форми або її комбінацій, яка забезпечує найбільш 
раціональну маркетингову стратегію для кожного підприємства з числа партнерів певної галузі. 

Ключові слова: стратегічне партнерство, компанія-інтегратор, мережева організація, управління процесом, 
маркетинг 
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СУСПІЛЬНА НЕБЕЗПЕЧНІСТЬ ПОСЯГАНЬ НА ЕПІДЕМІЧНУ БЕЗПЕКУ  
(КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПИТАННЯ) 

Статтю присвячено дослідженню особливостей визначення суспільної небезпечності епідемічної безпеки та 
кримінальних проступків, як основної ознаки кримінального правопорушення. Висвітлено особливості відмежування критеріїв 
визначення суспільно-небезпечних наслідків та загрози їх настання, досліджено категорії діяння, що визнається суспільно 
небезпечним та має наслідком настання кримінальної відповідальності. Визначено основні наукові підходи до розуміння 
основних складників суспільної небезпечності посягань на епідемічну безпеку. 

Ключові слова: суспільна небезпечність, кримінальне правопорушення, епідемічна безпека, шкода, суспільно-
небезпечний наслідок 

 

ВСТУП 
Право кожного громадянина на охорону здоров’я 

та медичну допомогу гарантовано ст. 49 Конституції 
України. Відповідно до ч. 3 цієї статті забезпечення 
санітарно-епідемічного благополуччя покладається 
на державу, яка здійснює це шляхом планомірного 
науково обґрунтованого попередження, лікування, 
локалізації та ліквідації масових інфекційних захво-
рювань. Видається, що праву на епідемічну безпеку 
достатньо довго не приділялося належної уваги. На 
сьогодні слід констатувати, що впродовж багатьох 
років не реалізована ідея системної підготовки фа-
хівців для системи забезпечення епідемічної безпеки 
України. Зокрема, на сучасному етапі залишається не-
задовільним стан законодавчого, нормативно-право-
вого та наукового забезпечення державної кадрової 
політики у окресленій сфері. Проблемним залиша-
ється недостатній рівень культури безпеки життє-
діяльності населення та, як наслідок, низька його 
обізнаність стосовно правил поведінки під час ви-
никнення різних надзвичайних ситуацій. 

З огляду на викладене, МЕТА статті – визначення 
сутності та основних складників суспільної небез-
печності посягань на епідемічну безпеку. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У статті використано такі методи, як аналіз та син-

тез, пояснення, формулювання логічного висновку, 
узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Критерії визнання відповідних діянь суспільно 

небезпечними є вирішальним у визначенні підстав кри-
мінальної караності правопорушення. У визначенні 
поняття суспільної небезпечності необхідно, переважно, 
вказати на її суспільну сутність, спрямованість на 
найбільш цінні, головні суспільні відносини, що охо-
роняються законом і заподіяння у їх сфері суспільно 
небезпечної шкоди. Суспільна небезпечність – головна, 
найбільш суттєва ознака злочину, його визначальна 
властивість, притаманна лише злочинові. Всі інші пра-
вопорушення може бути визнано лише суспільно шкід-
ливими. Неможна погодитись з тим, що між суспіль-
ною небезпечністю і суспільною шкідливістю різниця 

лише у словах, бо ними викривається різна загроза. 
“Шкідливість” і “небезпечність” в українській мові виз-
начають загрозу настання якісно різних наслідків [1]. 
Палити цигарку, наприклад, лише шкідливо, а тор-
катися до електропроводу під високою напругою – не 
шкідливо, а небезпечно; фізичний біль для здоров’я 
шкідливий, а рана з проникненням у живіт чи грудну 
порожнину – небезпечна тощо [2]. 

Як вказує А.В. Ландіна, аналіз норм Особливої 
частини Кримінального кодексу (КК) України пока-
зав, що він містить лише дві норми, які передбачають 
відповідальність за порушення епідемічної безпеки. 
Одна з них міститься у Розділі І «Злочини проти 
основ національної безпеки України» КК України – 
це ст. 113 «Диверсія», яка встановлює відповідаль-
ність за вчинення з метою ослаблення держави дій, 
спрямованих на поширення епідемій. Друга норма 
включена у розд. ХІІІ «Кримінальні правопорушення 
у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних ре-
човин, їх аналогів або прекурсорів та інші кримі-
нальні правопорушення проти здоров’я населення» — 
ст. 325 «Порушення санітарних правил і норм щодо 
запобігання інфекційним хворобам та масовим от-
руєнням», яка встановлює відповідальність за пору-
шення правил та норм, встановлених з метою запобі-
гання епідемічним та іншим інфекційним хворобам, а 
також масовим неінфекційним захворюванням (отру-
єнням) і боротьби з ними, якщо такі дії спричинили 
або завідомо могли спричинити поширення цих за-
хворювань. Саме собою порушення встановлених пра-
вил в умовах епідемічних загроз, якщо це не призвело 
чи не створило загрозу поширення цих захворювань, 
а також без посягання на державу, не кваліфікується 
як злочин. Дійсно, не всі порушення є настільки сус-
пільно небезпечними, щоб за них притягувати до кри-
мінальної відповідальності і будь-яке недотримання 
правил поведінки під час епідемії чи пандемії кримі-
нально караним не є. Хоча є випадки, коли проти-
правна поведінка призводить до вкрай небезпечних 
наслідків як для суспільства, так і для окремої лю-
дини у цілому [3]. Водночас епідемічна безпека 
загалом розуміється як складник національної безпеки, 
на що вказують ряд дослідників [4]. 

Це пояснюється тим, що саме санітарно-епідеміо-
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логічний нагляд, що здійснюється у межах забезпе-
чення епідемічної безпеки, покликаний здійснювати 
функції з розроблення, прийняття та реалізації певних 
рішень у сфері забезпечення належних умов життя 
суспільства. 

Якщо розглядати ст. 325 КК України, суспільна 
небезпека злочину полягає в тому, що особа, пору-
шуючи відповідний нормативний режим, створює 
небезпеку для поширення інфекційних захворювань 
та масових отруєнь серед населення. 

Основним безпосереднім об'єктом злочину є вста-
новлений з метою захисту здоров'я населення поря-
док запобігання інфекційним захворюванням та отру-
єнням і боротьби з ними. Додатковий обов'язковий 
об'єкт – здоров'я особи, факультативний – життя особи. 

Об'єктивна сторона злочину характеризується: 1) 
діянням у виді порушення відповідних правил та норм; 
2) наслідками у виді: а) поширення епідемічних та ін-
ших інфекційних захворювань, а також масових неін-
фекційних захворювань (отруєнь); б) загрози поширення 
цих захворювань; 3) причинним зв'язком між зазна-
ченим діянням та наслідками. 

Правила та норми із запобігання інфекційним зах-
ворюванням та отруєнням і боротьби з ними містить 
низка законів, постанов Кабінету Міністрів України, 
наказів та інструкцій МОЗ України, а також міжна-
родні угоди. Наприклад, йдеться про державні сані-
тарні норми та правила, санітарно-гігієнічні та сані-
тарно-протиепідемічні правила і норми, санітарно-
епідеміологічні правила і норми, протиепідемічні 
правила і норми, гігієнічні та протиепідемічні пра-
вила і норми, державні санітарно-епідеміологічні нор-
мативи, санітарні регламенти – обов'язкові для вико-
нання нормативно-правові акти центрального органу 
виконавчої влади в галузі охорони здоров'я, які вста-
новлюють медичні вимоги безпеки до середовища 
життєдіяльності та окремих його факторів. 

Те саме стосується підроблення та використання 
негативних тестів на COVID-19. Виявити такі «само-
робні» сертифікати та результати тестів досить легко, 
адже наразі вони містять відповідні QR-коди, за до-
помогою яких можливо перевірити дійсність інфор-
мації, що в них зазначена. З огляду на це популяр-
ності набули схеми отримання сфальсифікованих ре-
зультатів негативного тестування на COVID-19 та 
COVID-сертифікатів через медичні лабораторії та 
лікарів. 

Виготовлення медичними лабораторіями підроб-
лених негативних результатів тестування, тобто без 
фактичного відбору матеріалів для дослідження, на-
було великої популярності, зокрема, у сфері туризму. 
Так, з метою уникнення ризику невиїзду закордон за 
придбаним туром у зв’язку із зараженням COVID-19, 
особи замовляють у медичних лабораторій за посе-
редництвом турагентів негативні результати тесту-
вання. У такому разі дії працівників медичних лабо-
раторій можуть бути кваліфіковані за ч. 2 ст. 358 КК 
України та тягнути відповідальність у вигляді штрафу 
розміром до 34 тис. грн або арешту на строк до 6 міс., 
або обмеження волі до 3 років. 

Окрім того, кримінальні провадження стосовно 
розслідування описаних схем відкриваються право-
охоронцями за ст. 325 КК України (порушення сані-

тарних правил і норм із запобігання інфекційним хво-
робам та масовим отруєнням). На наш погляд ви-
дається сумнівною можливість притягнення до кри-
мінальної відповідальності за згаданою статтею через 
необхідність доведення такої обов’язкової складової 
об’єктивної сторони злочину, як причинний зв’язок 
між допущеними порушеннями та наслідком у виг-
ляді реальної загрози поширення або зараження 
COVID-19 [5]. Так, характер суспільної небезпечності 
діянь є різним залежно від особливостей різних груп 
суспільних відносин, на які вони посягають, скажімо 
на основи національної безпеки чи на громадську 
безпеку. Характер суспільної небезпечності вказаних 
кримінальних правопорушень безперечно є різним і 
залежить від характеру вказаних відносин. Характер 
суспільної небезпечності визначається, крім того, ха-
рактером діяння, його об’єктивними ознаками: міс-
цем, часом, обстановкою, способами й засобами його 
вчинення, характером суспільно-небезпечних наслідків, 
а також формою вини, мотивом та метою діяння. 
Тому характер суспільної небезпечності впливає на 
характер і вид покарання, яке встановлюється у санкції 
кримінально-правової норми. На ступінь суспільної 
небезпечності посягань на епідемічну безпеку суттєво 
впливає також спосіб вчинення такого посягання (на-
приклад, загально-небезпечний спосіб). 

Слід зазначити, що пандемія не лише виявилася 
своєрідним тестом на ефективність систем охорони 
здоров’я різних країн, перевіркою здатності органів 
державного управління, місцевого самоврядування, 
економіки та національної безпеки протистояти по-
дібним серйозним викликам і загрозам, а й розкрила 
безліч проблем у всіх сферах життєдіяльності суспіль-
ства, протестувала його нинішню соціальну зрілість [6]. 

Деякі дослідники пропонують власне визначення 
«четвертого покоління прав людини у сфері охорони 
здоров’я». Зокрема, до них відносять: «новітні права 
людини у сфері охорони здоров’я, які закріплені за 
внутрішньодержавним та/або міжнародним правом і 
мають на меті створення умов для практичного вті-
лення в життя відповідної можливої міри поведінки, 
встановленої нормами права, громадянами або під-
даними відповідної держави, іноземними громадянами 
або підданими, особами без громадянства, особисто 
або через створені ними організації, та іншими уповно-
важеними суб’єктами з метою забезпечення охорони 
здоров’я, безпечного для життя і здоров’я довкілля, 
санітарно-епідеміологічного благополуччя, а також 
задоволення їхніх власних потреб та інтересів у цій 
сфері» [7]. 

Дійсно, суспільна небезпечність кримінально-про-
типравного діяння – фундаментальна й надзвичайно 
важлива соціальна ознака кримінального правопору-
шення, яка полягає в тому, що це діяння заподіює чи 
створює загрозу заподіяння істотної шкоди правам та 
свободам людини і громадянина, власності, громад-
ському порядку та громадській безпеці, довкіллю, 
конституційному устрою України, миру та безпеки люд-
ства, іншим охоронюваним законом про кримінальну 
відповідальність суспільним відносинам. Шкода ста-
новить сутність і зміст суспільної небезпечності як 
ознаки діяння, що визнається кримінальним право-
порушенням, органічно притаманна йому й відобра-
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жає соціальну сутність правопорушення. Саме шкода 
виступає насамперед об’єктивним й основним по-
казником суспільної небезпечності діяння. Нині у 
країні існує тенденція до посилення негативного впливу 
біологічних чинників на населення та довкілля, мож-
ливість виникнення загроз біологічного походження, 
пов’язаних з розвитком сучасних біотехнологій. 

ВИСНОВКИ 
В умовах постійних змін безпекового середовища, 

питання суспільної небезпечності посягань на епіде-
мічну безпеку є важливим, адже суспільна небезпек-
ність це найбільш вагома ознака кримінального пра-
вопорушення. Відсутність цієї ознаки означає відсут-
ність кримінально-правових засад для притягнення 
особи до кримінальної відповідальності. Звичайно, не 
всі правопорушення є настільки суспільно небезпек-
ними, щоб за них притягувати до кримінальної від-

повідальності. Однак є випадки, коли протиправна по-
ведінка призводить до вкрай небезпечних наслідків. 
Ступінь суспільної небезпечності посягань на епіде-
мічну безпеку визначається інтенсивністю посягання 
і насамперед видом та розміром шкоди, яка заподі-
юється діянням охоронюваним кримінальним законом 
суспільним відносинам чи ставить їх під загрозу за-
подіяння такої шкоди. У чималій кількості випадків 
порушено право на життя та право на медичну до-
помогу, право на безпечне санітарно-епідеміологічне 
середовище. Здоров’я – безцінне благо, що дається 
людині природою, а посягання на епідемічну безпеку 
стали глобальним викликом для всього світу, що 
вимагає вироблення та впровадження заходів з ефек-
тивної протидії негативним наслідкам, зокрема й 
кримінально-правовими засобами. 
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PUBLIC DANGER OF BREACHES ON EPIDEMIC SECURITY (CONCEPTUAL ISSUES) 

The paper is devoted to the study of the peculiarities of determining the public danger of epidemic safety and criminal 
misdemeanors, as the main feature of a criminal offense. The peculiarities of defining the criteria for determining socially dangerous 
consequences and the threat of their occurrence are highlighted, the categories of actions recognized as socially dangerous and 
resulting in criminal liability are investigated. The main scientific and practical approaches to understanding the main components 
of the public danger of encroachments on epidemic safety have been determined. It was determined that the criteria for recognizing 
relevant acts as socially dangerous are decisive when determining the grounds for criminal punishment of an offense. Undoubtedly, 
the public danger of an act is the most significant sign of a criminal offense. The absence of this sign means the absence of criminal-
legal grounds for bringing a person to criminal responsibility. It is noted that in defining the concept of social danger, it is 
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necessary, mainly, to indicate its social essence, its focus on the most valuable, main social relations protected by law and the 
occurrence of socially dangerous harm in their sphere. Public danger is the main, most significant feature of a crime, its defining 
property, inherent only to a crime. All other offenses can only be recognized as socially harmful. 

Ensuring sanitary-epidemic well-being is entrusted to the state, which carries it out through planned scientifically based 
prevention, treatment, localization and elimination of mass infectious diseases. Analysis of the criminogenic situation, the state of 
epidemic security, threats of a social and military nature against the background of radical transformations, assessments of the 
readiness of forces and means of public security and civil protection testify to the presence of a number of threats, negative trends 
and problems. The issues of ensuring epidemic safety in the modern conditions of the emergence of a real threat to the health of the 
population of the entire planet are gaining special relevance both at the international and national levels. The problem remains the 
insufficient level of the population's life safety culture and, as a result, their low awareness of the rules of behavior during the 
occurrence of various emergency situations. 

Keywords: public danger, criminal offense, epidemic safety, harm, socially dangerous consequence 
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РЕТРОСПЕКТИВНА ХАРАКТЕРИСТИКА ІНСТИТУТУ ДИСКРЕЦІЇ  
У ФІНАНСОВІЙ ДЕЛІКТОЛОГІЇ 

У статті розглянуто особливості правової політики стосовно дії положень податкового законодавства (що мають 
дискреційну природу в правозастосуванні), яка має орієнтуватися на конституційні вимоги до насамперед перспективної 
дії положень законодавства як в умовах воєнного стану, так і в повоєнні часи (юридичні норми можна застосовуватися з 
дати введення відповідного закону в дію, набрання ним чинності). Можлива ретроспективна дія юридичних норм, які 
пом’якшують або скасовують відповідальність платника. Визначено, що ретроспективна дія концепції вини має 
допоміжний та винятковий характер, коли неможна винести повною мірою вмотивоване та законне податкове 
повідомлення-рішення у разі невстановлення зазначених обставин податкового правопорушення. Приділено увагу 
релевантній судовій практиці Верховного Суду та Конституційного Суду України. 

Ключові слова: правова політика, конституційний обов’язок, сплата податків, закон, введення в дію, набрання чинності 

 

ВСТУП 
У національному податковому законодавстві по-

дано дихотомію з набрання чинності та початку зас-
тосування юридичних норм в умовах воєнного стану 
після опублікування, набрання чинності законом, з 
можливістю ретроспективної дії норм з довільно вста-
новленими часовими проміжками, які можуть почи-
натися до моменту набрання чинності законом. Вер-
ховна Рада України не обґрунтовує таку ретроспек-
тивну дію юридичних норм у пояснювальних запис-
ках до відповідних законопроєктів, хоча й зорієнто-
вана на національні інтереси держави та платників. 
Можна виокремити низку таких законодавчих ініці-
атив: 

– Закон України «Про внесення змін до Подат-
кового кодексу України та інших законодавчих актів 
України щодо вдосконалення законодавства на період 
дії воєнного стану», який згідно з розділом II «При-
кінцеві та перехідні положення» набирає чинності з 
дня його опублікування (опубліковано в № 77 «Го-
лосу України» від 05.04.2022 р.), але до окремих пра-
вових режимів оподаткування закріпив формулю-
вання про початок дії норм [1]:  

«[н]а період дії воєнного чи надзвичайного стану» 
(п. 1 стосовно змін до п. 12.3 ст. 12 до Податкового 
ко-дексу (ПК) України); 

«[т]имчасово, починаючи з 1 квітня 2022 року та у 
період дії воєнного стану», «тимчасово, на період з 
1 березня 2022 року по 31 грудня року, в якому припи-
нено або скасовано воєнний стан» (п. 3 стосовно змін 
до підрозд. 1 розд. XX «Перехідні положення» ПК Ук-
раїни); 

– Закон України «Про внесення змін до Податко-
вого кодексу України та інших законодавчих актів 
України щодо адміністрування окремих податків у 
період воєнного, надзвичайного стану», що на під-
ставі розд. II «Прикінцеві та перехідні положення» 
набирає чинності з дня його опублікування (опубліко-
вано в № 88 «Голосу України» від 16.04.2022 р.), але 
встановив часові межі початку окремих правових ре-

жимів оподаткування «[т]имчасово, на період здійснення 
заходів із забезпечення національної безпеки і обо-
рони, відсічі і стримування збройної агресії Росій-
ської Федерації проти України та/або запровадження 
воєнного стану відповідно до законодавства, звільня-
ються від оподаткування» [2] (п. 3 стосовно змін до 
підрозд. 5 розд. XX «Перехідні положення» ПК України); 

– Закон України «Про внесення змін до Податко-
вого кодексу України щодо сприяння розвитку волон-
терської діяльності та діяльності неприбуткових ус-
танов та організацій в умовах збройної агресії Росій-
ської Федерації проти України», який у розд. II «При-
кінцеві та перехідні положення» встановив, що наби-
рає чинності з дня, наступного за днем його опубліку-
вання (опубліковано в № 181 «Голосу України» від 
02.09.2022 р.), але до окремих правових режимів 
оподаткування запровадив початок дії норм [3]:  

«[т]имчасово, починаючи з дати введення в 
Україні воєнного стану» (п. 6 стосовно змін до 
розд. XX «Перехідні положення» ПК України); 

«застосовуються до податкових (звітних) періодів 
починаючи з 1 січня 2022 року» (п. 28 стосовно змін 
до підп. 170.7.2 п. 170.7 ст. 170 ПК України; п. 6 
стосовно змін до розд. XX «Перехідні положення» 
ПК України). 

МЕТА статті – розкриття правової політики сто-
совно дії положень податкового законодавства, які 
мають дискреційну природу ц правозастосуванні. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методика включає комплексний аналіз та узагаль-

нення наявного науково-теоретичного матеріалу та 
формулювання висновків та рекомендацій.  

Аналіз останіх досліджень та публікацій 
Питання фінансової деліктології були предметом 

наукової розвідки такими вченими, як А. Іванський, 
Ю. Коваль, А. Нестеренко, О. Сєрих та ін. Економіко-
правову природу санкцій розглядали А. Іванський, 
Т. Мокієнко, К. Фліссак та ін. науковці. Додаткових 
наукових пошуків потребує установлення перспектив 

 А.А. БАРІКОВА, 2023
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розвитку інституту дискреції у фінансовій деліктології. 
У дослідженні використовувались такі методи нау-

кового пізнання: логіко-семантичний, функціональний, 
системно-структурний, формально-юридичний, порів-
няльно-правовий. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У Висновку Венеційської комісії від 6–7 грудня 

2019 р. стосовно змін до законодавчих актів, які ре-
гулюють статус Верховного Суду та органів суддів-
ського врядування, зроблено акцент на необхідності 
існування чіткої, передбачуваної, послідовної та уз-
годженої законодавчої бази, оскільки стабільність за-
конодавства є важливою для правового порядку, зас-
нованого на принципах верховенство права [4]. Згідно з 
п. 44 Доповіді Венеціанської комісії від 25–26 березня 
2011 р. № 512/2009 «Про верховенство права» прин-
цип юридичної визначеності є істотно важливим, щоб 
генерувати розвиток та економічний поступ; аби до-
сягти цієї довіри, держава зобов’язана дотримуватись 
законів, які запровадила, і застосовувати їх у передба-
чуваний спосіб та з логічною послідовністю [5]. 

Відповідно до ч. 3 ст. 95 Конституції України дер-
жава прагне до збалансованості бюджету України [6], 
що у п. 1 резолютивної частини Рішення Конститу-
ційного Суду України № 26-рп/2008 від 27 листопада 
2008 р. розтлумачено у системному зв’язку з поло-
женнями ч. 2 цієї статті, ст. 46 Основного Закону Ук-
раїни як намагання держави у визначенні законом про 
Державний бюджет України доходів і видатків та 
прийнятті законів, інших нормативно-правових актів, 
які можуть вплинути на дохідну і видаткову частини 
бюджету, дотримуватися рівномірного співвідношення 
між ними та її обов’язок на засадах справедливого, 
неупередженого розподілу суспільного багатства вра-
ховувати загальносуспільні потреби, необхідність за-
безпечення прав і свобод людини та гідних умов її 
життя [7]. 

У ч. 1 ст. 67 Конституції України встановлено обо-
в’язок для кожного сплачувати податки і збори в по-
рядку і розмірах, встановлених законом [6]. Ч. 1 ст. 58 
Конституції України закріплює неретроактивність дії 
норм законів та інших нормативно-правових актів, крім 
випадків, коли вони пом’якшують або скасовують від-
повідальність особи [6]. Цей підхід знайшов відобра-
ження у рішеннях Конституційного Суду України 
№ 1-зп від 13 травня 1997 р. [8] (п. 5 мотивувальної 
частини), від 05 квітня 2001 року № 3-рп/2001 [9] (п. 4 
мотивувальної частини рішення), від 09 лютого 1999 р. 
№ 1-рп/99 [10] (п. 1 резолютивної частини) тощо. 

Національна правова податкова політика в умовах 
збройної агресії російської федерації проти України 
зорієнтована на тимчасове звільнення платників від 
фінансової відповідальності шляхом закріплення юри-
дичних з ретроспективною дією, із подальшим вико-
нанням цими особами встановлених законом зобо-
в’язань. Наприклад, йдеться про перехід від загальних 
до спеціальних правил оподаткування щодо сплати 
єдиного внеску на загальнообов’язкове державне со-
ціальне страхування. У цьому контексті Верховний 
Суд сформулював правову позицію, відповідно до 
якої вимоги до заяви платника єдиного внеску як під-
стави для звільнення від виконання своїх обов’язків, 

визначених ч. 2 ст. 6 Закону України «Про тимчасові 
заходи на період проведення антитерористичної опе-
рації» [11], на період з 14 квітня 2014 р. до закінчення 
антитерористичної операції, неможна виокремлювати 
з контексту норми, яка вимагає системного аналізу 
положень у сукупності ст.ст. 6, 25 і п. 9-4 розд. VIII 
Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування» 
[12]. Перебування платника єдиного внеску, місцезна-
ходження якого зареєстроване на території визначе-
них переліком населених пунктів, де проводилася ан-
титерористична операція, на обліку в органі доходів і 
зборів, який розташований поза межами території про-
ведення антитерористичної операції, – виключає звіль-
нення такого платника від відповідальності, штраф-
них і фінансових санкцій, встановлених законом (згідно 
з рішенням Касаційного адміністративного суду від 
30 березня 2018 р. [13] та постановою Великої палати 
Верховного Суду від 06 листопада 2018 р. у зразковій 
справі № 812/292/18 [14]).  

На переконання Р.Ф. Ханової, законодавчі зміни 
внаслідок розгляду цієї зразкової справи свідчать про 
чіткий та зрозумілий намір законодавця стосовно звіль-
нення платників єдиного внеску лише від відпові-
дальності за невиконання вимог законодавства сто-
совно сплати єдиного внеску з фактом перебування 
такого платника на обліку в органах доходів і зборів, 
розташованих на території населених пунктів, де про-
водилася антитерористична операція, за визначеним 
переліком [15, с. 213]. Подальше виключення п. 9-4 
розділу VIII «Прикінцеві та перехідні положення» 
Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування» 
[12] доводить визнання помилковості попередньої дер-
жавної політики. 

Особливість ретроактивного правозастосування сто-
сується гарантування недопущення «повороту до гір-
шого» під час перспективного регулювання правовід-
носин, забезпечуючи баланс між стабільністю пра-
вової системи та безпосередньою дією нормативного 
акта у часі, яка враховує потреби держави та суспіль-
ства стосовно вдосконалення регулятивних підходів 
та заповнення прогалин у праві. Наприклад, таку мо-
дель реалізації дискреції у застосуванні норм фінан-
сового права подано у постанові Верховного Суду від 
13 жовтня 2020 р. у справі № 640/19757/19 про відра-
хування до державного бюджету частини чистого 
прибутку (доходу) державними унітарними підприєм-
ствами та їх об’єднаннями [16].  

Схожий підхід до тлумачення ретроспективної дії 
норм про фінансову відповідальність пов’язаний із 
дискреційним застосуванням п. 56 підрозд. 10 розд. XX 
«Перехідні положення» ПК України [17] стосовно ква-
ліфікації діянь платників під час здійснення подат-
кових перевірок у контексті зміни концепції вини (до 
та після 01 січня 2021 р.). Під час установлення об’єк-
тивної істини потрібно зважати на підхід in dubio pro 
tributario стосовно врахування більш сприятливих для 
платника наслідків [17] (п. 56.21 ст. 56 цього Кодексу) 
та презумпції правомірності рішень платника [17] 
(підп. 4.1.4 п. 4.1 ст. 4 цього Кодексу). Правовідносини, 
на які ретроспективно поширюється оновлена кон-
цепція вини, мають розпочатися та не припинити дію 
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до набрання чинності оновленою редакцією норм. Не-
обхідно комплексно брати до уваги всі фактичні обс-
тавини, з урахуванням принципів справедливості та 
рівності всіх перед законом і судом. 

Йдеться про поширення оновленої концепції вини на 
правовідносини, які виникли до 01 січня 2021 р., коли 
податкові перевірки ще не призначено, а здійснюються 
після 01 січня 2021 р., зокрема, нереальності господар-
ських операцій, які вчинено за правилами міжнародного 
оподаткування та стосуються визначення наявності або 
відсутності ділової мети. Основне правозастосовне на-
вантаження пов’язане із застосуванням чинних законо-
давчих приписів з перспективною дією. Запропонована 
ретроспективна дія концепції вини має допоміжний та 
винятковий характер, коли неможна винести повною 
мірою вмотивоване та законне податкове повідомлення-
рішення у разі невстановлення зазначених обставин 

податкового правопорушення. Описана модель право-
застосування стає дієвою за умови, що це сприятиме 
правовій визначеності під час прийняття дискреційного 
рішення та унеможливить приховування несумлінної 
поведінки платників.  

ВИСНОВКИ 
Отже, правова політика дискреції у застосуванні 

норм фінансового права має орієнтуватися на консти-
туційні вимоги до насамперед перспективної дії по-
ложень законодавства як в умовах воєнного стану, так і 
в повоєнні часи (юридичні норми можна застосову-
ватися з дати введення відповідного закону в дію, наб-
рання ним чинності). Можлива ретроспективна дія 
юридичних норм, які пом’якшують або скасовують 
відповідальність. 
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RETROSPECTIVE CHARACTERISTICS OF THE INSTITUTION  
OF DISCRETION IN FINANCIAL DELICTOLOGY 

Introduction. Specificity of the legal policy has been dealt with regarding the effect of the provisions of tax legislation (which 
have a discretionary nature in law enforcement), which should be oriented to the constitutional requirements considering, foremost, 
the prospective effect of the provisions of the legislation both in the conditions of martial law and in post-war times (provisions of 
law could be applied from putting the relevant law into effect, its entry into force). Retrospective effect of legal regulations that 
mitigate or cancel the liability of the payer might occur. 

The purpose of the paper is to disclose the legal policy regarding the effect of provisions of the tax legislation, which have a 
discretionary nature in law enforcement. 

Results. It has been  identified that the retrospective effect of the concept of guilt has an auxiliary and exclusive character, when 
it is not possible to issue a fully motivated and legal tax notice-decision in the event that the specified circumstances of a tax offence 
are not established. The legal relationship, which is retrospectively covered by the updated concept of guilt, is to begin and not cease 
before the updated version of the norms enters into force. It is necessary to comprehensively take into account all factual 
circumstances, with regard to the principles of justice and equality of everyone before the law and the court. The described law 
enforcement model becomes effective under the condition that it will contribute to legal certainty when making a discretionary 
decision and make it impossible to hide the dishonest payers’ behaviour. 

Conclusion. The author focuses on the fact that it is possible to temporarily release payers from financial responsibility by 
establishing provisions with retrospective effect, with subsequent these persons’ fulfilment of their obligations established by law. 
Such law enforcement concerns the guarantee of preventing a ‘turn for the worse’ during the prospective regulation of legal 
relations, ensuring a balance between the stability of the legal system and the direct effect of the regulatory act in time, which takes 
into account the needs of the state and society to improve regulatory approaches and fill gaps in the law. The relevant judicial 
practice of the Supreme Court and the Constitutional Court of Ukraine has been addressed. 

Keywords: legal policy, constitutional duty, payment of taxes, law, enactment, entry into force 
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РЕФЕРАТИВНИЙ ОГЛЯД ЗАКОРДОННИХ СТАТЕЙ 

 
REFERENTIAL REVIEW OF FOREIGN PAPERS 

 
У статті «Блокчейн у сферах бухгалтерського об-

ліку, аудиту та звітності: бібліометричний аналіз та 
аналіз кодування» [1] розкривається така міждисцип-
лінарна сфера досліджень, в якій домінують пере-
важно науковці, аніж практики. У ній висвітлюється 
поточний стан галузі та надаються ціннісні ідеї, що 
може бути корисно для майбутніх досліджень. Крім 
того, вивчивши цю статтю, можна повністю зрозуміти 
характеристики та потенціал блокчейна за допомогою 
конструктивного та системного підходу. 

Авторами надається корисна інформація про виз-
начення та характеристики блокчейну, бізнес-моделі, 
задіяні процеси, зв’язок з іншими технологіями та 
взаємозв’язки з теоріями бухгалтерського обліку.  

Одним з найцікавіших висновків у публікації є по-
дання результатів, які підтверджують, що технологія, 
як зовнішня сила, може створити перетин між кіль-
кома галузями досліджень: бухгалтерським обліком, 
аудитом, підзвітністю, бізнесом, менеджментом, ін-
форматикою та технікою.  

Стаття «Прийняття рішень на основі штучного 
інтелекту в бухгалтерському обліку та аудиті: етичні 
виклики та нормативне мислення» [2] має на меті 
визначити етичні проблеми використання облікових 
систем на основі штучного інтелекту.  

У цій статті автори визначають п’ять основних 
етичних проблем прийняття рішень у бухгалтер-
ському обліку на основі штучного інтелекту: об’єк-
тивність, конфіденційність, прозорість, підзвітність і 
надійність. Також автори критично обговорюють вик-
лики та їхню актуальність для майбутньої співпраці 
людини та машини в рамках різноманітних органі-
зацій між людьми та штучним інтелектом. 

У публікації наголошується на те, що оскільки 
штучний інтелект прив’язаний до попередньо постав-
лених цілей і підкоряється умовам, створеним лю-

диною, незважаючи на його автономне навчання та 
адаптаційні практики, йому бракує справжньої волі. 
Як наслідок, відповідальність має бути розподілена 
між людьми та штучним інтелектом. Автори припус-
кають, що відповідне управління, а також процеси 
внутрішнього та зовнішнього аудиту мають бути 
адаптовані з точки зору навичок та обізнаності, щоб 
забезпечити етичне прийняття рішень на основі штуч-
ного інтелекту. 

У статті «Вплив нарцисизму, самовпевненості та 
характеристик аудитора на читабельність ауди-
торського звіту» [3] згадується значний зв’язок між 
особистими характеристиками аудитора і читабель-
ністю аудиторського звіту. Крім того, такі змінні як 
нарцисизм аудитора та самовпевненість аудитора ма-
ють як негативний, так і позитивний значущий вплив 
на читабельність аудиторського звіту.  

Також згадується про три змінні, а саме тривалість 
роботи аудитора, гонорар за аудит і спеціалізацію ау-
диту, які використовуються для вимірювання харак-
теристик аудиту. 

Це дослідження підтверджує теорії розладу осо-
бистості та поведінкових рішень. Оскільки нарцисизм 
і самовпевненість є двома характеристиками, які фор-
мують характер і особистість людини, деякі задіяні 
поведінкові фактори в характеристиках аудиторів впли-
вають на їхні рішення. Наслідки цього слід знати та 
аналізувати, щоб покращити процес прийняття рі-
шень аудитором.  

Підсумовуючи вищезазначене, можна сказати, що 
у цій статті зроблено спробу оцінити вплив нарци-
сизму та самовпевненості аудитора на читабельність 
аудиторського звіту. 

 
підготувала Катерина Алєксєєнко  
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VІІI МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ  

«ОБЛІК, АНАЛІЗ, АУДИТ, ОПОДАТКУВАННЯ ТА ФІНАНСОВИЙ МОНІТОРИНГ  
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ЗМІН»  

8 грудня 2022 р. 
 

VIIІ INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE 
«ACCOUNTING, ANALYSIS, AUDIT, TAXATION, AND FINANCIAL 

MONITORING IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION CHANGES»  
December 8, 2022 

 
Наприкінці 2022 р. відбулася щорічна VIII Міжна-

родна науково-практична конференція, організована 
одним з провідних закладів вищої освіти України – 
Київським національним економічним університетом 
ім. Вадима Гетьмана. У заході взяли участь майже 200 
вчених, викладачів, аспірантів, здобувачів, представників 
міністерств та професійних організацій із 44 закладів 
вищої освіти та 6 професійних установ та організацій 
(зокрема – понад 20 представників із 8 зарубіжних 
закладів вищої освіти). Організатор конференції – 
факультет обліку та податкового менеджменту, пред-
ставлений трьома кафедрами: аудиту, бухгалтер-
ського обліку та консалтингу, податкового менедж-
менту та фінансового моніторингу. За підсумками 
конференції підготовлено збірник тез доповідей.  

У привітальному слові в.о. ректора університету 
доктор економічних наук, професор, заслужений діяч 
науки і техніки України Дмитро ЛУК’ЯНЕНКО заз-
начив: «Вторгнення рф на територію нашої країни 
призвело до суттєвих проблем у всіх секторах еконо-
міки. Так, збитки економіки України за оцінками KSE 
Institute вже перевищили $127 млрд. Згідно з даними 
звіту, підготовленому Світовим банком, Єврокомісією 
та українським урядом, вартість відбудови України 
та її економіки вже зараз сягає близько 349 млрд $, (з 
яких $250 млрд – на відбудову за принципом «краще, 
ніж було»). Ця оцінка і слугуватиме орієнтиром для 
майбутнього фінансування проєктів, повʼязаних з від-
будовою України. Усі наслідки військової агресії росії 
проти України мають бути відповідно задокументо-
вано, оцінено та подано, що передбачає формування 
як фінансової, так і нефінансової звітності, що го-
тується суб’єктами господарювання. За таких обс-
тавин роль обліку, аналізу, аудиту, податкового ме-
неджменту та фінансового моніторингу важко пе-
реоцінити, оскільки необхідно розробляти нові під-
ходи до оцінювання втрачених або пошкоджених ак-
тивів, вдосконалювати облік гуманітарної допомоги, 
грантів та інших видів державної та міжнародної 
допомоги суб’єктам господарювання, модифікувати 
методики аудиту, управляти арештованим майном 
осіб, афілійованих з країною-агресором тощо. Вод-
ночас основним напрямом роботи має стати поглиб-
лення співпраці між підприємством і освітнім закла-
дом, що дасть змогу більш повно врахувати потреби 
бізнесу для формування необхідних компетенцій фа-
хівців у сфері обліку, аналізу, аудиту, оподаткування 
та фінансового моніторингу, а також забезпечити 

стимули їхнього безперервного розвитку. Водночас 
військова агресія рф має не тільки локальне значення, 
але й стала ще одним фактором глобалізаційних 
змін, які відбуваються у світі».  

Ці цифри є офіційними даними, реальні ж суми 
збитків і потреб набагато більші. Завдання якраз 
експертів у галузі обліку і аудиту, податкового ме-
неджменту і фінансового моніторингу здійснити нап-
рацювання і алгоритми задля вирішення питань що 
стоять нині.  

Робота конференції проходила за такими диску-
сійними панелями як:  

− ключові тренди в обліку, аудиті, оподаткуванні 
та фінансовому моніторингу в умовах воєнного стану; 

− міжнародне співробітництво у розвитку пара-
дигми обліку та аудиту; 

− теорія та практика обліку, аудиту, фінансового 
моніторингу у світлі глобалізаційних змін: погляд нау-
ковців та практиків. 

Як зазначили організатори заходу у резолюції і 
рекомендаціях до конференції: «Світ навколо людства 
змінюється швидкими темпами. Сьогодення до чин-
ників, які визначають загальні тенденції глобальних 
економіко-політичних зрушень в Україні відносять ді-
джиталізацію економіки, різноманітність криповалют, 
витіснення людської праці програмним забезпеченням 
та роботизацією, невизначеність економічних процесів, 
а також високий рівень військових збурень як локаль-
ного, так і глобального характеру. Облік, аналіз, аудит, 
оподаткування та фінансовий моніторинг як сис-
тем знань та практична діяльність не можуть три-
матися у стороні цих змін і вимагають здійснення 
обґрунтованого підходу реформування цих інституцій, 
зокрема розроблення певних заходів з удосконалення 
обліку, аналізу, аудиту, оподаткування та фінансового 
моніторингу, підвищення якості і змісту підготовки 
кваліфікаційних фахівців в цих галузях знань».  

Значну частину заходу звернено на значення ау-
диту у цих процесах. «Роль аудиту в умовах гло-
бальних економіко-політичних зрушень в Україні значно 
зростає. На сьогодні ринок потребує достовірної 
облікової і звітної інформації про діяльність суб’єк-
тів підприємницької діяльності різних організаційно-
правових форм господарювання в умовах воєнного 
стану та в період відновлення економіки України. 
Саме здійснення аудиту спрямовується на викриття 
недоліків і порушень, виявлення внутрішнього сподар-
ських резервів, на боротьбу за економію і ощадли-
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вість, що в сучасній реальності набуває особливої ак-
туальності. Рушійною силою, яка може впливати на 
розвиток професії аудитора в країні, є як бухгал-
тери, так і самі аудитори, від активності яких і їхній 
здатності виконувати свої професійні обов’язки буде 
залежати розвиток цієї професії в країні». Зокрема у 
своїх наукових дослідженнях вчені звернули увагу на 
таке: «застосування професійного скептицизму ауди-
торами може мати надмірний або недостатній рі-
вень, а отже, потребує постійного оцінювання з ме-
тою дотримання вимог якості; активна фази війни 
між рф та Україною впливає як на підприємство, що 
є об’єктом аудиту, так і на предмет, процес і орга-
нізацію аудиту фінансової звітності, а також необ-
хідність отримати достатні і прийнятні аудитор-
ські докази стосовно здатності суб’єкта господарю-
вання продовжувати безперервну діяльність». 

У підсумкових документах конференції сформо-
вано висновки та рекомендації, що покладені в ос-
нову її резолюції. Підсумувавши всі виступи напра-
цьовано нові концепції розвитку обліку, аналізу, ау-

диту, оподаткування та фінансового моніторингу в 
умовах глобалізаційних змін. Цей захід став платфор-
мою для наукового спілкування представників акад.-
мічної спільноти та практиків (бізнесу, професійних 
організацій та спілок) й державних органів, що у про-
цесі активних обговорень запропонували алгоритми 
вирішення низки питань для балансу всіх сфер – науки, 
інтересів споживачів, бізнесу, влади і суспільства. З 
повним змістом проведеного наукового заходу та ма-
теріалами конференції можна ознайомитись у збір-
нику тез конференції «Облік, аналіз, аудит, оподат-
кування та фінансовий моніторинг в умовах глобалі-
заційних змін» [1]. Детальний огляд конференції чи-
тайте у наступному номері журналу «Економіка. 
Фінанси. Право». 

 
підготовлено за сприяння кафедри аудиту КНЕУ ім. 
Вадима Гетьмана,  

зокрема зав. кафедри Олени ПЕТРИК 
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Аудиторська фірма «Аналітик» пропонує аутсорсинг бухгалтерських послуг! 
 
Аутсорсинг бухгалтерського обліку – це передача ведення бухгалтерського обліку сторонній фірмі.  

 
Які ж переваги аутсорсингу бухгалтерських послуг? 

 
1. Значна (!) економія коштів на ведення бухобліку: 

 

 економія за бухгалтерські послуги, за які Ви нам платитимете принаймні на 1000 гривень 
менше, ніж штатному бухгалтеру;  

 економія на програмне забезпечення (1С, Медок, Ліга Закон тощо); 

 економія на утримання офісу, комп’ютерної техніки. 
 

2. Відтепер податкові та інші інспекції – це наші проблеми!  
 
Ми беремо на себе повну матеріальну відповідальність за якість наданих бухгалтерських послуг, 
включаючи можливі санкції. 

 
3. З нами Ви можете забути про головний біль з постійними пошуками бухгалтера, який у будь-який 

час може піти від Вас на іншу роботу. 
 

4. Ми не йдемо у відпустку та не беремо лікарняний. Наша фірма справді гарантує безперервне та 
якісне ведення бухгалтерського обліку. 

 
І нарешті – з нами Ви не тільки отримаєте якісні бухгалтерські послуги. За додатковою домовленістю ми 

забезпечимо Вас необхідними податковими, юридичними консультаціями, аудиторськими послугами різного 
характеру. 

 
Все що Вам потрібно – це: 
→ періодично передавати нам первинну бухгалтерську документацію; 
→ щомісячно отримувати від нас інформацію про податки та інші обов’язкові платежі; 
→ укласти із нами договір. 
 
Зробіть вибір, вигідний для Вас! 
 
(044)278-05-88 
(097)178-90-89 
(066)178-20-42 

www.af-analitik.com.ua 
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